
nmmmmmmm - -<
T. r T , v"’1-?• ', fi, V yj Tj

. u

1 évfolyam. 91. «ám. Vasárnap, 1912. április 21.

pártoktól független politikai napilap.
H>4WMlrri«i Amt

Mgj Mn. . . 1 *er. Jtar hétm . rlbr. $o 1U1.
»«t»'**"1 * » HlpUhai 4 . »• .

Felel«« «eezkeezM:
Dr. HEGEDŰS LORANT.

Kleá*k és lapéul njttonosok;
HQFFMAHM és KHONOVITZ.

SierkeHMMc <s U«d*hlT«tal i
SEDHECZEH,

Piaez-uteza 49. szám.

Lukács László 
miniszterelnök.

ő felsége Lukács Lászlót kinevezte 
magyar miniszterelnökké. Késő éjjel érke­
zett Budapestre a kinevezés hire, a követ­
kező hivatalos jelentés formájában:

ö felsége Lukács Lászlót magyar 
miniszterelnökké kinevezte. Lukács 
László holnap reggel visszautazik Bu­
dapestre, hogy megalakítsa a kormányt.

A kinevezésről szóló értesítést a késő 
esti órákban kapta meg Lukács László, aki 
a jövő hét folyamán ismét Bécsbe fog 
utazni.

A delegációkat e hónap harmincadi­
kára fogják egybehívna.

Lukács László ma déltájban másfél 
órás kihallgatáson volt a királynál. A ki­
hallgatás során bemutatta a magyar válság 
megoldására vonatkozó javaslatait. Kibon­
takozási tervének minden részletét előter­
jesztette a királynak, aki azt kegyesen tu­
domásul vette és a döntést fentartotta ma­
gának.

A déli kihallgatásnak ebből az ered­
ményéből, a döntésnek függőben tartásá­
ból, magyar politikai körökben, ahová en­
nek hire későn délután eljutott, azt a kö­
vetkeztetést vonták le, hogy a válság meg­
oldásának váratlan akadályai merültek fel.

Utazás.
Irta: özv. dr. Vékony Albertné.

Verőfényes, kora tavaszi napon keltem 
útra legkisebb leányomhoz, hogy első babája 
érkezténél, erősitőiil, enyhítőül, mellette le­
gyek. Délelőtt tiz órakor indultam az állam- 
vasút fővonalán s délután négykor a pusztai 
állomáson kellett volna lennem, helybeli. De­
kát mindenkit érhet baleset, igy engem is. 
Valami géptörés miatt teljes órai késéssel 
jutottunk ahoz a városhoz, hol nekem egy 
mellékvonalra lett volna átszállásom. Persze, 
hogy az nem várt be s én alaposan boszan- 
kodva, meg nyugtalankodva is, azon kezd­
tem töprengeni, mitévő legyek? mikor nagy 
örömmel megláttam vömet. A délelőtti vo­
nattal bejött s a késés folytán bevárt, hogy 
kocsival menjünk tovább, jó ut, jó időben, 
ötnegyedórára van oda a pusztája. Meg­
örültem a könnyű megoldásnak, de bántott 
kissé az, hogy gólya néni, kit én már a leá­
nyom mellett gondoltam, ugyanarról a vo­
natról szállott le, melyen jöttem, s hozzá 
nagyon gyenge állapotban, mert influenzás 
tüdőgyuladásból lábolt ki.

A leányom bizalma Bartmanné ügyes­
ségébe oly nagy volt, hogy az erdélyi he­
gyek közül őt kívánta az alföldi pusztára 
s éppen azért jött el betegsége daczára is, 
a jó gólya néni hozzá. — Elhelyezkedtünk 
a bérkocsin, mit vöm a pusztai sorompóig 
fogadott, a műúton végig s ott Gyuri vár

Ezt a téves következtetést az éjjel érkező 
hir, Lukács László kinevezése, tárgyta­
lanná tette. Váratlan akadályokról szó sem 
voit s a válság megodása úgy következett 
be, ahogy azt az utóbbi napok gyorsan fej­
lődő eseményei során jogosan az egész 
magyar politikai világ, sőt jogosan mond­
hatjuk, az egész magyar nemzet ritka egy­
értelműséggel várta és remélte.

ő felsége tegnapelőtt tudomásul vette 
a Khuen-kormány lemondását és a lemon­
dott minisztériumot nem bizta meg az 
ügyek ideiglenes továbbvitelével. Ez arra 
vallott, hogy a kormányválság napok, sőt 
úgyszólván órák alatt el fog intéződni. 
Khuen-liéderváry Károly gróf Lukács 
Lászlót ajánlotta utódjának, s ő felsége 
bizalma is Lukács Lászlóban találta meg 
azt az államférfit, akire a helyzet gyors 
és gyökeres megoldását nyugodtan rábíz­
hatja. A király és a nemzet bizalmának ez 
az összetalálkozása Lukács László szemé­
lyében, logikusan vonta maga után Lu­
kács László gyors kinevezését. Alig emlék­
szünk magyar miniszterelnöki kinevezésre, 
amely ily élesen és örvendetesen dokumen­
tálta vona már magának a kinevezésnek a 
tényével is a király és a nemzet közötti 
egyetértést és összhangot.

Az események most már gyors egy­
másutánban fogják egymást követni. Az uj 
miniszterelnök pár nap múlva ő felsége elé 
terjeszti minisztériumának névsorát, s az

reánk a négyessel; hat órára kényelmesen 
megérkezünk.

Mi, asszonyok, nem lévén elkészülve 
kocsizásra, kicsomagoltuk sáljainkat, ken­
dőinket, egy bundát is kértünk s neki indul­
tunk. Élénk beszélgetésben csakhamar el­
értük a sorompót, fél öt volt, szép napsütés­
ben terült előttünk a puszta, de bár messze 
belátható volt, — Gyurinak, kocsisnak, 
se hire, se hamva sehol! A vöm nem ér­
tette a dolgot, siirgönyilge rendelte oda, 
hol? s hogy maradhatott mégis el?

Egész közel volt egy major, a bérko­
csist biztattuk, vigyen odáig, jó pótlék fejé­
ben, ott ösmerős lakik, az majd befogat s 
továbbit. Igen ám, csakhogy alig hajtott 
le a pusztai útra, a sürü, fekete sár szinte 
leragasztotta a kerekeket s a lovak is nehe­
zen szedték lábaikat. Természetesen a kocsis 
semmi árért sem volt hajlandó beljebb menni.

A vöm tehát, szerencsére jó magas, víz­
hatlan vadászcsizmákban volt, neki vágott 
gyalog keresztül a zsombékokon, hogy más 
kocsit hozzon számunkra. Mi Bar (matinéval a 
leányomért aggódtunk, hátha valami baja 
lesz és senki nincs mellette, csak a cseléd­
ség! Miért is hagyta otthon a férje?

A nap kezdett az ég pereméhez köze­
ledni, a kocsis is türelmetlenkedni, midőn ki­
hajtott egy négyes a majorból. Könnyű kis 
sárkocsi, négy erős lóval, szinte repültek a 
sár felett; mellénk kanyarodott, szépen át­
léptünk bele s újra megindultunk a pusztába.

uj magyar kormány a jövő hét derekán be 
is fog mutatkozni a törvényhozás mindkét 
házának. Jogos bizalommal és megnyug­
vással várják mindenek az uj miniszterel­
nök programmját, amely hivatva lesz arra, 
hogy a politikai helyzetet minden irányban 
tisztázza és dűlőre vigye.

Sötét felhők árnyéka borongott hetek, 
sőt hónapok óta a magyar nemzet politi­
kai égboltján, de Lukács László kinevezé­
sével a felhők oszladoznak és ki ragyog kö­
zülük az éltető nap, hogy újra fénybe vonja 
a régóta elborult szemhatárt.

A KINEVEZÉS UTÁN. Ma reggelre, 
hogy bizonyossá vált Lukács László minisz­
terelnöksége: ime, a választójog néppárti 
hívei felhördültek, újra közjogi hevületben 
szilajodnak s köszöntik azzal, hogy Stürgkh 
gróf tegnap elhangzott beszéde után tisztes­
séges magyar ember kormányalakítást nem 
vállalhat. Kossuth Ferenc mély álomlátással 
jósolja, hogy Lukácsnak nem velük, hanem 
az osztrák miniszterekkel lesz sok baja, Désy 
Géza, a választójogos pedig aperte szembe- 
szegzi a kérdést: mit hoz a véderőjavasla­
tokhoz. Mert a Kossuth-párt ragaszkodik 
nagynevű vezérének, Apponyi grófnak, in­
dítványához ma is. így festenek a pártok, a 
melyek Lukács kinevezése előtt teli tüdővel 
harsogtak békés kibontakozásról. Harsogtak 
ameddig hitték, hogy a békés kibontakozás 
feladatát még se bízzák Lukács Lászlóra.

Az ostor szüntelen pattogott, a lovak rohan­
tak s mi ugyancsak egymásba kapaszkod­
tunk, hogy ki ne röpüljünk. A szemeimnek 
is alig hittem, midőn malomkeréknyi sártö­
meget vágott ki a kerék, a lovak gőzöltek, 
de nem engedtek nekik egy pereznyi megál­
lapodást sem, mert akkor lesüpped a sárba a 
kocsi s nem bírják újra kiragadni. A vömet 
is kezdte bántani az aggódás, hallgatásba 
merülve, kiki saját nyugtalanságával foglal­
kozott, nem akarva izgatni vele a másikat. 
Télen vagy rossz időben soha nem használta 
a kocsiutat, hiszen a pusztáján van a vasút­
állomás, si gy foglama sem volt ilyen sárten­
gerről. A nap leszállt, s szürkés párázat 
ereszkedett, körülöttünk néma csend, sehol 
ember vagy hajlék nem látható, egyszerre 
csak a lovak megállották. Oly sürü gőzfelhő 
burkolta be őket, hogy alig látszottak, fejő­
ket egymásra hajtva, fújtak úgy, hogy rossz 
volt hallani.

Kényszerülve voltak pihenni, nem bír­
ták tovább, de a lábuk térdig siilyedt a sárba 
s a kocsi is alaposan bele merült. Kis idő 
múlva hatalmas ostor, gyeplő, kiabálás kí­
séretében nekipróbálkoztak az indításnak, 
ágaskodtak, erőlködtek szegény párák, inig 
végre óriási erőfeszítéssel kirántották a ko­
csit helyéből, de abban a perezben recsegés, 
ropogás hallatszott s a vöm, meg a kocsis 
egyszerre ugrottak fel. ijedt kiáltással, 
itt a nagy baj! Eltört a kocsi, elszakadt a 
hám, s a sötétlő. üres pusztában voltunk.
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B hfljduúorogi püspökség
Nyilatkozik a szabolcsi főispán.

Hirt adtunk tegnap arról, hogy a szabol­
csi főispánhoz érkezett bizalmas jellegű, bár 
nem hivatalos értesítés nyomán nyilvános­
ságra jutott, hogy Nyíregyháza városa el­
esett a görögkatolikus magyar püspökségtől, j 
mert azt Hajdudorog kapja.

Vay Tibor gróf főispán ma annak az uj- j 
Ságnak munkatársa előtt, amely ezt a hirt; 
közölte, a következő nyilatkozatot tette. , 

— Mindenekelőtt kérem, hogy tegnapi 
közleményének egy kitételét igazítsak 
helyre. A tegnapi közlemény ugyanis 
nem tudom honnan vett értesülés alapján 
— tudni vélte, hogy én bizalmas termesze- ( 
tü levelet kaptam Jeszenszky államtitkár- j 
tói, amelyben értesít, hogy a püspökség; 
ügyében Hajdudorog javára történt meg a ,
döntés. I

Nos hát ez nem egészen Így van. En 
ugyanis nem kaptam bizalmas természetű 
levelet az államtitkártól, ellenben magánér- 
tesités érkezett hozzám egy barátomtól s 
ebben a magántermészetű információban 

. volt mondva az, hogy Nyíregyháza ^ püs­
pökségre ne számítson, mert az már oda 
van ítélve Hajdudórognak. És ebben a for­
mában teljesen helyes is a tegnapi közle­
mény. A püspökséget, ebben a levélben 
foglalt információ szerint azért nem kapta 
meg Nyíregyháza, mert elkésett úgy az 
akciójának megindításával, mint az anya­
gi áldozat felajánlásával. Mindazáltal ta­
lán még nincs elveszve minden. Egyházi 
utón és egyházi befolyás által talán még 
lehet odafejleszteni a dolgot, hogy Nyír­
egyházának még lehessen reménye at ra, 
hogy a döntés nem végleges. S ideérve, 
még csak annyit óhajtok megjegyezni, 
hogy mivel nem kaptam bizalmas jellegű 
értesítést tegnap Jeszenszky államtitkár­
tól, természetszerűleg nem voltam abban a 
helyzetben sem, hogy Jeszenszkynek vála­
szoljak.

A főispán tehát e nyilatkozatában meg­

erősíti mindenben azt hogy döntés igen is 
van és pedig Hajdudorog javára. Sőt a nyi­
latkozat hangjából kétségtelen, hogy a főis­
pán a nyert értesítést pozitív értékűnek is 
tartja. Az a kijelentés, hogy egyházi befo­
lyás ezt a döntést nem véglegessé is teheti, 
csak enyhítő írnak tartjuk, amit Vay 1 ibot 
gróf a keserű iz megédesitése céljából tett 
szavaihoz. Alig hisszük, s alig hiheti ezt Vay 
Tibor gróf főispán is, hogy a Hajdudoiog 
javára tett döntést „egyházi befolyások“ 
megváltoztathassák. Mindezek dacára is cél­
szerű volna, ha azok, akik Hajdudorog mel­
lett állást foglaltak s a görögkatolikus püs­
pökségnek Hajdudorogra való helyezését 
óhajtják, minden igyekezetüket odafordita- 
nák, hogy ez a jelzett változás semmi köt iil- 
mények közt be ne következhessék.

B város szabályozási terve
Az építési bizottság ülése. j

Debrecen város építési bizottsága ma 
délután ülést tartott, amelyen több építkezé­
si ügy között tárgyalás alá került a szabá­
lyozási terv is, amelyet a miniszter több 
megjegyzés kíséretében azzal küldött visz- 
sza, hogy azon a város módosításokat te- 
'gyen. A bizottság a legtöbb módosítás ke­
resztül vezetését javasolja is a közgyűlés­
iek. Egyben álást foglal a bizottság a terv 
mellett is, amennyiben azt javasolja, hogy a 
közgyűlés dacára annak, hogy a szabályo- 

1 zási terv végrehajtásának felfüggesztését 
elvben kimondta, szerezze meg a tervre a 

. miniszteri jóváhagyást, hogy valami terve 
♦egyen már a városnak.

Az ülésen Körner Adolf főjegyző elnök­
lete alatt jelen voltak Magoss Qvörgy dr.: 
főügyész, Aczél Géza főmérnök. Borsos Jó­
zsef h. főmérnök, Bruckner Ernő dr. Debre­
ceni Jenő, Körössi Kálmán, Suhajda Béla, 
Szikszay Lajos.

i Építkezési ügyek.
Pap Sándor Hüvelyes-utca 8. számú tel­

kén építkezni akar, de udvarának területe 
I kevés, miután uj tervet mutatott be, eh ez a 
i bizottság hozzájárul. Buray Sándor a Bocs- 
i kay-tér 1. szám alatti telkén tervezett épít­
kezésnél szintén kis udvart hagyott, a bi­

zottság javasolja az építési engedély meg­
adását Szendrev István Csillag-utca 67. sz. 
telkén kívánt építkezés terveit már régebben 
kifogásolták s kijavították, hogy az épület­
nek elég mélysége legyen. A tulajdonos azon 
ban ragaszkodik az eredeti tervekhez s igv 
a bizottság az építési engedély kiadását nem 
javasolja.

Dalmi Barna Burgondia-utca 20. számú 
telkén, amelyből 55 ölet a város szabályo­
zás folytán levágnak, a régi vonalon akar 
építkezni, a bizottság nem javasolja az en­
gedély megadását. Nem javasolja az építési 
engedélyt az izraelita hitközség által a Pás- 
ti-közön a régi vonalra kért kerítés építését 
sem. Viszont javasolja Szilágyi Imre részére 
az építési engedély kiadását, aki Piac-utca 
10. számú telkén három emeletes palotát 
ép it. Kijelentette azonban a bizottság, hogy 
a most tervezett cseléd szobákat erre a célra 

, használni nem lehet, mert nagyon sötétek.
Kisajátítások.

Degnfeld József gróf és Poroszlay 
László tulajdonosai a Péterfia-utca 11. szá­
nni ingatlannak, amelyen a varos utcát akar 
nyittatni a Rákóczi-utcára. A tulajdonosok 
most beadványt intéztek a városhoz, és kér­
ték, hogy miután ők nem akarnak nyerész­
kedni a várossal szemben, adja meg a ta­
nács a telkekre az építési engedélyt, mert 
ott ők egy háromemeletes palotát akarnak 
építtetni s nyissák meg az utcát a főgimná­
zium és az ő telkük közt fekvő ingatlanon, 
ők inkább hajlandók a saját telkükből 5 mé­
ter széles területet ingyen átengedni, hogy 
amig az utca megnyittatik ott bonyolítsák 
le a forgalmat. A bizottság tekintettel arra, 
hogy itt kocsiközlekedésre alkalmas utcát 
kell nyitni s mert a szabályozási vonalba a 
Péterfia-utca 11. számú ingatlan van tervbe 
véve, a kérés elutasítását s a kisajátítási el­
járás megindítását javasolja. Ugyancsak a ki 
sajátitási eljárás megindítását javasolja a 

í Vörösmarthy-utca 23. számú telekre vonat­
kozóan is, amelyre a tulajdonos most építé­
si engedélyt kért. A telekre a Piac-utcaval 
párhuzamos utca megnyitása céliából van 
szükség. A szabályozási vonalba esik Szabó 
József Árpád-tér 47. számú ingatlana is, a 
melynek négyszögöléért a hivatalos becsüs 
60 koronát állapított meg. A tulajdonos -0 

I koronát kér a bizottság azonban csak 60 ko- 
1 rónát javasol megadni.

A város szabályozási tervek.
A beliigyministzer a város szabályozás 

terveit lekiiídte a tanácshoz több rendbeli

aggódó vergődésben, hiszen repülni sze­
rettünk volna már mind.

Első megdöbbenésünkben tehetetlenül, 
némán meredtünk egymásra: mi lesz most? 
de az anyasziv sugallta rögtön a tanácsot.

Azt mondtam a vömnek, üljön fel az 
egyik lóra s haladéktalanul siessen haza, 
úgy könnyebben s hamarabb halad, a fő, 
hogy már ne legyen magában otthon és fe­
lesége mindnyájunkra megnyugtató, s aztán 
küldjön értünk segítséget; addig Isten oltal­
mával ott maradunk s várunk. Sajnált el­
hagyni két védtelen asszonyt egy tört kocsin 
a puszta közepén, éjszaka közeledtél!, de 
nem volt más választás s az aggódás is 
késztette, hát a pokrócokat lábainkra gön­
gyölve s kocsisnak meghagyva, hogy mel­
lettünk legyen, eltávozott. Egy ideig hangzott 
a csobogás, aztán az is megszűnt s a néma 
sötétség vett körül.

Hála az én végtelen, erős hitemnek, a 
félelmet nem ösmerem s minden körülmé­
nyekben teljesen a jó isten akaratába, oltal­
mába helyezkedem. Inkább nyugtalankod­
tam szegény gólya néniért, hogy a hűvös éji 
levegő megárt neki, elmélkedtünk azon a 
magunknak is szinte hihetetlen, képtelen 
helyzeten, hogy a gőz, villany, repülőgép kor­
szakában tehetetlenül leköt bennünket a

sár Azután kezdtük érezni, hogy éhe­
sek vagyunk és semmi ennivalónk nincs, 
tehát ebbe is beletörődtünk és elcsende­
sedtünk.

A csillagok fényes tábora ragyogott fe­

lettünk, egy-egy vadliba húzott el halk kiál-1 
tással, aztán a távolból a bagoly sivitása tört 
keresztül s megint mély csend borult reánk.
A lovak kezdtek fázni, nyerítettek, kapálóz- j 
tak, s a kocsis kért, engedjük, hogy haza! 
vigye őket, mert fél, ha bajuk lesz, őt terheli 
a felelősség, ajánlotta, hogy nem messze van 
Gulyástanya, onnan hoz nekünk őrizetet. 
Útnak bocsátottam és egész egyedül marad­
tunk oly sokáig, hogy szinte igazán már azt 
gondoltain, senki se jön felénk; midőn óriási i 
szalmaköteggel jött a gulyás bácsi, sőt ke­
nyeret is hozott nekünk, megtudva éhségün­
ket, roppant sajnálkozott, hogv nem szolgál­
hat más ennivalóval. Bizony nekünk nagyon 
jól esett magába a kenyér is! Nagy tüzet 
gyújtott a kocsi mellett, jeladásul és nielegi- 
tőiil is, de azért mégis elkértem bárány bun­
dáját s jól bepakoltam vele Bartmannét, 
kit féltettem. Sok érdekes, eredeti beszédet 
hallottam az egyszerű embertől s igazán el­
szórakoztatott, de végre mégis csak kezdtem 
kifogyni a türelemből, hol késik a segítség? 
Hátha nem jöhet?vagy otthon baj van. s itt 
felednek! már pedig ott virradni fel, vesze­
delmes lett volna. Végre messze elhaló ki­
áltások hatottak hozzánk s újra éledtünk a 
szabadulás tudatában. Mily soká tartott 
azonban, inig oda érkezett!

Egy két kcrckii, takarmánykordé volt, 
hat ökörrel befogva, más alkalmatosság nem 
birkózhatott meg az úttal. Áthelyeztek szé­
pen, ölbe fogva s szalmába nyakig becsoma­
goltak. aztán folytattuk vándorlásunkat a

pusztában. A laptika mint valami reszeg. 
folyton félre dühöngött, agyon rémítve ben­
nünket, hogv a sártengerbe fordulunk, s ot 
fulladunk meg. Azonban, mint barmi rosszal 
is a világon, ezt is megszoktuk, s én a folyto­
nos, egyhangú csobogás mellett csakhamar 
ébren álmodozó .okba merültem, elfeledve 
azt is, hol és hogy vagyok? Nagy sokara 
vörös fáklyafénv lobogása tűnt szemünkbe, 
vöm területének határán ispánja vart reánk, 
igás kocsival, öt erős ló befogva. Átszállítot­
ták ismét s haladtunk tovább. Most mar 
könnyebb szívvel, mert az ispán megnyugta­
tott, hogy otthon semmi baj. Elmondta, hogt 
Gyuri hiába kísérletté meg az utat. kocsi el­
tört, hám elszakadt s le kellett mondani a
értünk lövésről. , . ,

Éjfél után érkeztünk az udvarház eie, 
hol leányom sirva, nevetve fogadott a Ka­
landozás miatt, kiállott izgalmába s ele - 
gázva, összegémberedve szedtek le. Be jo 
esett a barátságos világos szoba, a pompa- 
vacsorát nem tudtuk kellően meltunv > 
úgy vágytunk, siettünk a puha, meleg ag\

a*Soha ezt az utazást el nem 
gólya nénivel és hálát adtunk istennek, - 
rcncsés menekülésünkért. A gondviselés k- 
Ionos kegyelmét pedig teljesen es megható 
tan másnap éreztük át, amidőn, cppen minké 
bevárva s pihenni engedve kissé, megkez 
dődött a fenséges küzdelem, a magaszto. 
fájdalom egy uj életért, mely megad), 
anyaság szent glóriáját.
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megjegyzéssel s azzal a fölhívással, hogy az 
ajánlott módosításokat vezessék keresztül a 
terveken. A bizottság tételről-tételre tár­
gyalta az ajánlott változtatásokat és a meg­
jegyzéseket, amelyek legtöbbjét elfogadásra 
ajánlotta a közgyűlésnek és javasolja, hogy 
a módosított terveket a jóváhagyás kinyeré­
se végett terjeszszék föl a miniszterhez. A 
miniszter megjegyzései közt szerepel a 
Nagycegléd-utcának, a Széchényi-utcának a 
Kistemplomnál, a Szent Anna-utcának kiszé­
lesítése. A bizottság azt a kívánságát a mi­
niszternek, hogy könyök-tereket létesítse­
nek, nem tartja helyesnek s igy annak tel­
jesítését sem javasolja.

Az ülés délután öt órakor ért véget.

A postafőnök 
nyugalomba menetele

Csatth Zsigmondot jubilálják
A társadalom és a posta ünnepe.

A Debreceni Független Újság már he­
tekkel ezelőtt beszámolt arról, hogy a deb­
receni első számú postahivatal főnöke, Csatth 
Zsigmond főfelügyelő ez év folyamán nyuga­
lomba megy. Ez a híradásunk az egész vá 
rosban általános és őszinte sajnálatot keltett, 
mert Csatth Zsigmond amellett, hogy a dcb 
receni postát európai színvonalra emelte, 
a közönséggel szemben mindig olyan eléggé 
nem méltányolható előzékenységet tanúsí­
tott, hogy az egész város már el sem tudj 
képzelni a debreceni postát Csatth Zsigmond 
nélkül.

Több irányú értesülésünk van arról, hogy 
a postafőnököt mindenfelől igyekeztek inara 
dásra birni, de eredménytelenül. Nemcsak a 
közönség különböző rétegeiből indult ilyen 
irányban akció, de a felsőbb hatóság részé­
ről is. A legjobban sajnálja azonban a főnök 
távozását a debreceni postahivatal személy­
zete.

Igazán megható az a szerető rajongás, 
amellyel a főnököt a hivatal emberei körül­
veszik. Pedig Csatth Zsigmond még ma is 
pedáns főnök. Már korán reggel ott van a 
munka elosztásánál és az esti órákban is 
megvizsgál mindent, utánanéz mindennek. — 
Emellett gondja van a rovancsolásokra, az 
összes számodások gyakori átvizsgálására is, 
pedig ma már a főnök ernyedetlen munkájá­
nak eredményeként a debreceni posta gépe­
zete valóban kifogástalanul működik.

De ha megkívánja mindenkitől a lelki­
ismeretes kötelességteljesitést, ami neki ma 
gának is a legjellemzőbb tulajdonsága volt 
egész pályáján, az is bizonyos, hogy mindig 
jóakarattal volt postásai iránt cs valósággal 
atyja volt mindig az egész személyzetnek.

A postafőnök iránt városszerte érzett 
tisztelet és megbecsülés szülte meg azt az ak­
ciót, amelynek az a célja, hogy Csatth Zsig­
mondot fényes ünneplésben részesítsék még 
nyugalomba menetele előtt abból az alkalom­
ból, hogy huszonöt éve áll a debreceni posta 
élén. Most két éve, amikor Csatth Zsigmond 
betöltötte a negyvenedik szolgálati évét, szin­
tén jubilálni akarták, de Csatth Zsigmond, aki 
a világ egyik legszerényebb embere, egy­
szerűen megszökött az ünneplés elől.

Most ez aligha sikerül ennek a rendkí­
vül agilis, kedves öreg urnák, akinek jubileu­

mára már az előkészületek is megtörténtek, 
Az ünneplés a posta kebeléből indult meg, de 
részt vesz abban a város, a kereskedelmi ka­
mara, a többi hivatalok és az egész társada­
lom is. A jubileumi ünnepség időpontjának j 
megállapításán és a jubileum részletein már 
tanácskoznak az ünnepség rendezői.

Bankkamatláb a családban.

Feleség: Soha? ... Jól van. Ma már nem főzök 
ebédet, sem vacsorát. Holnap a reggelinél csak egye­
dül fogok ülni, mivel azt csak nem kívánhatod, hogy 
én is éhezzem? Délben ismét csak váltóUrlapot fogsz 
ebédre kapni, vacsorára egy másikat, valamelyiket 
majd csak aláírod.

Féri: Egy föltétel alatt, ha a nyolc és kilenc per­
cent közötti különbözeiét te fizeted.

Feleség (nagyot lit a férje kezébe): Jól van, fize­
tem! (Magában,) A te zsebedből . , .

U.

Személyek: Féri, feleség.
Feleség (kissé félénken): Piám olvastad?
Féri (szórakozottan): Olvastam.
Feleség: fis mit szólsz eliez az újabb merény­

lethez?
Féri (zavartan): Merénylet? Még egy Stolypin? 
Feleség (mérgesen): Egy kissé jobban figyelhet­

nél, ha valamire figyelmeztetlek. Nem bomba, nem 
forradalom, amiről szólok, hanem sokkal nagyobb 
veszedelem.

Férj (rémülten): Ugyan?
Feleség: Igen. A kamatlábat emelték 
Féri (lármásan): Micsoda? A kamatlábat? Az én 

kamatlábamat? A te kamatlábodat?
Feleség (szintén nekihevül): Hát mit szólsz 

eliez a szemtelenséghez? Még ezt a lábat is felemel­
ték . . . Most már mitévők legyünk? Minden felemel­
kedett!

Férj: Az ember kénytelen-kelletlen aviatikusnak 
kell. hogy legyen.

Feleség: Hogy érted ezt?
Férj: Úgy, hogy az aviatikus az egyedüli ember 

aki mindeme dolgok fölé bir emelkedni.
Feleség: fis ha eltörik a csavarja?
Féri: Akkor vége az ő kamatlábiának is
Feleség: Akkor mi most már ilyen töröttkamatu 

aviatikusok vagyunk.
Féri: Hogy érted ezt?
Feleség: Úgy, hogy a mi kamatainkat annyira 

(elcsavarták, hogy most már vége. Több pénzt nem 
bírsz szerezni fiam? (Sirva.) Akkor pedig vége min­
dennek. Az én összes reményeimnek, álmaimnak.

Férj (busán): A te vágyaidnak? Mit szóljak én? 
fin, aki épen most reméltem, hogy az állam tekintet­
tel a jelenlegi tarthatatlan állapotokra, lejjebiteni fogja 
a kamatlábat . . . Most vége . . . Hogy mért nem szü­
lettem én bankárnak? . . . Most én is emelhetnék. Ne­
ked is emelnék.

Feleség: Nekem emelnél? Apuskám te sokkal 
jobb ember vagy, te nem emelnék______

9Féri: Miért nem? Annak a bankárnak tulajdon­
kép teljesen igaza van. Drága a hús, drága a ruha, 
drága a tej, drága a kenyér, miért ne legyen drága 
pénz? No, ja!

Feleség: No ja! Neked egészen igazad van apus­
kám. Belőled egész jó bankár lett volna, Ugy-e drá­
gám már te nem haragszol a bankárokra?

Férj: Dehogy haragszom fiam, hisz azok igen 
kedves emberek és szeretem is őket.

Feleség (elszólja magát): fin is! . . .
Féri: Micsoda? Te a bankárokat szereted?
Feleség: Csak úgy, mint te drágám, hisz sokat 

köszönhetünk nekik. Eddig olyan olcsó lábak mellett 
segítettek, ha megszorultunk.

Feleség: Most is. Látod fiacskám, egy percent ide 
vagy oda, az már úgy sem segit rajtunk. F 
nyolc helyet kilencet, hisz ez nekünk mindegy.

Féri (gépiesen): Fizetünk nyolc percent 
kilencet . . .

Feleség (hízelegve): Látod most én olyan boldog 
vagyok. Egész megnyugodtam, már úgy féltettelek, 
olyan izgatott voltál.

Féri: Már megnyugodtam. Fizetünk nyolc percent
helyett kilencet.

Feleség: A régiekért drágám csak nyolcat. (Fé­
lénken.) Az újakra meg majd vigyázunk, hogy sok 
ne legyen.

Féri: Már vigyázunk?
Feleség: Igen, mert hisz az csak természetes, 

ho,rv minden újság az újság ingerével hat és én iga­
zán' olyan kiváncsi vagyok, hogy milyen is az a fel­
emelt kamatlábú pénz.

Féri: Arról ne álmodj fiam. fin már nem bírom. 
I Feleség: fin bírom. Nézd fiam! (Egy váltóiirlapot j von elő.) Ezt még kitöltjük, én már alá is irtani, írd 
i alá te is.

Férj. Soha! Soha! Soha!

A „nevető örökösök“
Sikkasztási pőr 

felületes leltározás miatt
Érdekes és a vidéki közigazgatás mene­

tére rendkívül jellemző eset került ma dél­
előtt elbírálásra a debreceni kir. törvényszék 
büntető tanácsa előtt. Mint a tárgyalás elnö­
ke aposztrofálta, a bünper halmazata tisztára 
azért állott elő, mert az egyik közigazgatási 
közeg: a leltárbiztos felületesen teljesítette 
azt a kötelességet, melyre törvényadta jogá­
nál fogva hivatva volt.

Maga az esemény, mely a peres eljá­
rást megelőzte, a királyi ügyészből azt a meg 
győződést váltotta ki, hogy úgynevezett „ne­
vető örökösök“-kel áll szemben, akik a rava­
tal mellett elsősorban a rájuk háramló hasz­
not: azörökséget látták s ezért a vád nem­
csak jogi, de erkölcsi rugókra is alapította 
fellépését. Megkárosítva látta a mellőzött 
vérrokonokat s a hagyatéki vagyon birtoká­
ban levő egyik örököst sikkasztás vétségé­
ben bűnösnek vélte felismerni.

A törvénytelen házastársak 
vagyonközössége.

A pör kutforrása annak a vagyonnak a 
tulajdonjoga volt. melyet néhai Kállay Sán­
dor és a vele évtizedes közösháztartásban 
élő Tóth Katalinnal együtt birtokolt, gyarapí­
tóit. Ez a vagyon egy Csemete-utcai ház­
ból, egy Sesta-kertben levő szőlőből, egy mo­
sóintézetből, több ezer korona készpénzből és 
takarékbetétből s pár száz koronát érő ingó­
ól és ékszerekből állott.

Kállay Sándor halt el előbb a vagyonból. 
Közte és Kállay Sándor örökösei között 
Tóth János dr. irodájában egyezség jött lét­
re, mely szerint az elhunyt tulajdonában le­
vő vagyonból a szőlő a férfi, a ház. a moso­
da és az ingóságok az asszony tulajdonába 
mennek át. Pénzről, értéktárgyakról ez az 
egyezség mi intézkedést sem tartalmazott, 
hogy ilyen lenne. Tóth Katalin az örökösök 
előtt nem is említette. Pár nappal azonban a 
férfi elhunyta után, az asszony is ágyba ke­
rült, súlyos idegbetegség támadta meg s vár 
hét alatt elhalálozott.

A mai tárgyaláson a tanuk közül többen 
vallották, hogy mielőtt Kállay Sándor elha­
lálozott volna, a vele közös háztartásban élő 
Tóth Katalin úgy a Debreceni Első Takarék- 
pénztárban levő, valamint a Korona takarék- 
pénztárban elhelyezett több ezer korona ér­
tékű készpénzt kivette s ebből ezer koronát 
egyik alkalmazottja, fíócz Etelka nevére újra 
elhelyezte az egyik pénzintézetben, mint 
mondta, azért, nehogy az a Kállavék birto­
kába jusson.

Egy felületes leltározás.
Tóth Katalin elhalálozása után. ifjú Dá­

vid Sándor, akinek a felesége Kállay Sándor­
nak nővére volt, értesülvén, hogy a hagya­
tékban oly pénzösszegek és ékszerek van­
nak, melyek az egyezségben nem foglaltat­
tak. .felkereste a debreceni leltárbiztosi hi­
vatalt, hogv szoros zár alkalmazása miatt 
jelemen meg Tóth Katalin mosóintézetében 
és házánál s vegye zár alá az ott levő ingó 
hagyatékokat.
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Kovátsy Gyula leltárbiztos-helvettes ki 
is ment a pucerájba s ott egv komótot, me­
lyet zárva talált, lepecsételt. Maid a bérén- talált, 
dezést becsülte fel pár száz koronára. így sem 
a házi ingóságok, sem pedig a mai per alap­
jául szolgáló s a mosoda konyháidban levő 
láda nem szerepeli ebben a leltárban. Pedig 
abban a tanuk vallomása szerint ékszerek és 
takarékkönyvek lehettek, melyek ha előkerül­
nek, Tóth Mihály és neje sem kerültek volna 
a vádlottak padjára. Mert a

vád tárgyát
ezek az elveszett dolgok képezték, melyek 
miatt az ismeretlen örökösök ügygondno­
ka, az időközben csatlakozott testvérek és 
Tóth Katalin törvényes férjével együttesen 
polgári keresetet, majd bűnvádi feljelentest 
tettek Tóth Mihály ellen, aki szerintük jogta­
lanul bitorolta a hagyatéki vagyont, melyben 
az eltitkolt ékszereit és takarékkönyvek is 
foglaltattak.

Ez a Tóth Mihály ugyanis édes testvé­
re volt Tóth Katalinnak s már Kállay Sán­
dor halála alkalmával is jelen volt a házban 
másik nővérével, Noszkai Pálnéval együtt. —
Tanuk, de a saját bevallása szerint is, nővé­
re nemcsak az utazási költségét térítette 
meg, de sajátjából gyászruhát is csináltatott 
neki. Ami alkalmas volt arra a látszatra, 
hogy mielőtt nővérétől örökölt volna, nem 
igen lehetett vagyona.

Mégis pár héttel később már vastagon 
álltak bugyellárisában a bankók s dicseked­
ve mutatta azokat a házban lakó fezerniczky 
Jánosnak, sőt Bánki Julianna és Török Maris­
ka is tudomással bírtak arról.

Halotti tor pezsgővel, cigánynyal.
Több tanúval bizonyította a vád. melyet 

Gáthy Bálint kir. ügyész képviselt igen ala­
posan és lelkiismeretesen, hogy Tóth Mihály 
nővére halálát nem vette valami tragikusan.
Olyan halotti tort rendezett temetése előtt, 
hogy az bizony menyegzőnek is beillett vol­
na. A puceráj egész személyzete részt vett 
abban s előbb a Törő-ben vacsoráztak, majd 
a Rákóczi-hávéházban s az Arany Bikában 
folytatták, ahol már előkerült a pezsgő, meg 
a cigány is. Úgy, hogy Noszkai Pál. Tóth Mi 
hály sógora meg is jegyezte:

— A Kata pénzét, amit úgy spórolt, kár 
úgy szórni!

Másnap aztán megtörtént a temetés, 
rokonok hazamentek és Tóth Mihály beült 
vagyonba. Egyedül nővérének. Noszkainénak 
adott 500 koronát a hagyatékból, a többit 
megtartotta magának. Mikor azonban a kir 
ügyészség a vizsgálatot sikkasztás miatt 
megindította, ezt a pénzt Noszkainé egy ta­
karékkönyvben visszaadta s az ma is a bűn­
ügyi iratok mellett fekszik.

A mai tárgyalás
Tóth Aurél biró elnöklete alatt a kir. tör 

vényszék mintegy tizenöt tanút hallgatott ki 
az esetről.

Vádlott azzal védekezik, hogv ő jogosan 
kezelte a hagyatékot, mert azzal testvérei 
bízták meg. Az aranynemüeket részint élet 
ben levő nővérétől kapta, részint a leltárbiz 
tos adta át neki. Takarékkönyvet egyet ta 
Iáit a hagyatékban, a Bócz Etelka nevére el 
helyezett 1000 koronás könyvet. Ebből 500 
koronát Noszkainénak adott, a többit teme­
tési költségekre fordította.

— Hol találta ezt a takarékkönyvet? — 
kérdezte az elnök.

Ezzel szemben Bócz Etelka azt vallja, 
hogy tud arról, hogy Kállapnak a takarékpénz 
tárakban betétje volt. Az erről szóló köny­
vet Tóth Katalin a kofferben tartotta, mely­
nek kulcsát ő — Bócz Etelka — adta át Tóth 
Mihálynak, mikor asszonya elhalt. A taka­
rékkönyvet azonban ez vette ki s őt felszó­
lította:

— Gyerünk, vegyük ki a pénzt! — Mert 
neki a takarék kiadni vonakodott.

Kovdssy Gyula leltárbiztos előadja, 
hogy ifjú Dávid János megjelent hivatalában

és kérte, menne vele Tóth Katalin üzletébe, elmúlt, mikor Tóth Aurél elnök megnyitotta 
Ott lepecsételte a komótot, melvet zárva az ülést és kihirdette az ítéletet.

— És a koffert? — kérdi az elnök.
— Azt nem is láttam.
— Pedig valószínűleg ott volt a pénz.
— Másnap aztán átvizsgáltam a komó­

tot, de abban takarékpénztári könyvet nem 
találtam. Később Tóth Mihály ugyan emlí­
tette, hogy van egy 1028 korona 46 fillérről 
szóló takarékkönyv, mely temetési költsé­
gekre szolgál és kért, menjek vele el a taka­
rékba, hogy kifizessék, de ez jelszóra volt
betéve és igy nem adták ki.

__ igaz-e, hogy on odaadta az tkszcie-
ket Tóth Mihálynak, anélkül, hogv leltárba
vette volna?

— Nem emlékszem. 
fíátliy Bálint kir. ügyész: Van önnek jo- 

ezeket a tárgyakat odaajándékozni? Ne 
leltározzon, ha nem jár cl úgy, amint a tör­
vény elrendeli.

A tárgyalást vezető Tóth Aurél elnöklő 
biró pedig megjegyezte:

— Ha a leltárból a h Itárbiztos ur a ládát 
ki nem felejti, a mai por is elkerülhető lett 
volna!

Tóth Mihály nővérének elhalálozása után 
a pucerájt is kezelésbe vette s annak haszná­
ról sem számolt el. Később pedig a saját ini- 
ciativájából eladta Tieszenné szül. Bócz Etel­
kának 1300 koronáért.

Azzal védekezik, hogy ehhez joga volt, 
mert testvérei megbízták. Több tanú igazolja I 
is, hogy Tóth Katalin ki is jelentette, ha 
meghal, vagyonát Tóth Mihályra és Noszkai- 
néra hagyja, akiket legjobban szeret testvé­
rei közül.

A vád és a védelem.
Mikor a tanúvallomások befejezést nyer­

tek, elnök a bűnjel-jegyzéket olvassa fel. — 
Mely az időközben elköltözött Tóth Mihály­
nak illetve nejénél a náluk foganatosított bűn­
ügyi zárlat alkalmával 2200 korona kész­
pénzt és ékszereket, továbbá a Noszkaiék ál­
tal beszolgáltatott 500 koronás takarékköny­
vet és ékszereket foglalja egybe.

Gáthy Bálint kir. ügyész elmondja Tóth 
Katalin halála körülményeit. Ismerteti a ha­
gyatéki vagyon eredetét s azt. hogy törvé­
nyes végrendelet nem maradt fenn. a szóbe­
szédek törvényes erejű kijelentéseket nem 
képezhetnek. Tehát a vagyon a testvéreket, 
sőt közös szerzemény! vagyon címén Tóth 
Katalin első férjet is illethetik. Tóth Mihály 

nevető örökösök" példányképp, pezsgő-

Mindkét vádlottat felmentette a vád és 
következményei alól, a bűnjeleket képező 
pénzt, takarékkönyvet és ékszereket azon­
ban a hagyatéki vagyonhoz csatolni ren­
delte.

A kir. ügyész az ítélet ellen felebbezés- 
sel élt.

zéssel és cigányozással tartott tort a halál­
eset alkalmával. Aztán észrevévén. hogy itt 
pénz, ékszer maradt, nejével együtt beleült 
a vagyonba s egy könnyelmű leltározás foly­
tán a kimaradt ékszereket és takarékköny­
veket magának tartotta meg. Ezzel megrö­
vidítette a kielégítetlen örökösöket, amiért 
úgy az ő, mint neje részéről sikkasztást lát 
fennforogni s őket a törvény idevonatkozó 
szakaszaival sujtatni kéri. Az asszonnyal 
szemben azonban a büntetés enyhébb alkal­
mazását látja helyénvalónak.

Tóth János védő az asszonyt nem látja 
bűnösnek, mert az sem a pénz. sem a taka­
rékkönyv eredetét nem tudhatta, de mint fe­
leség, nem is kutathatta. Tóth Mihály sem tar

A debreceni egyetem
előmunkálatai

Együtt lesz az egyetem
Az egyetemi internálás.

Amilyen lelkes és áldozatkész buzga­
lommal fáradozott egész Debrecen, a hiva­
talos és nem hivatalos világ, a város, az 
egyház és a társadalom, hogy Debrecen 
egyetemi várossá legyen, olyannyira meg­
csappant az érdeklődés az egész vonalon, 
most amikor bizonyos már, hogy egyetemet 
kapunk, még pedig teljes egyetemet.

Annak a ténynek beállta, hogv megkap­
tuk az egyetemet, ha nem is indokoltá, de 
mindenesetre érthetővé teszi, hogy a nagy 
buzgóság a bizonyosság tudatában kissé 
alábbhagyott, de kénytelenek vagyunk kon­
statálni, hogy minden irányban most még 
fokozottabb akciónak kellene jelentkeznie 
a beállott tétlenség helyén.

Volt alkalmunk megemlékezni már ar­
ról. hogy az egyetem építésének időpontja 
voltaképpen a várostól függ, mert amint az 
uj egyetemi kórház építését a város meg­
kezdi, az- állam is köteles — a megegyezés 
szerint — hozzákezdeni az építkezésekhez. 
Ebben az irányban a város megtette a ma­
gáét és az erre vonatkozó határozatok most 
várják a kormányhatósági jóváhagyást.

Az egyetem épületének tervei fölött 
most folynak a város és a kormány között 
a tanácskozások és beavatott helyről vett 
értesülésünk szerint két héten belül meglesz 
a vég'eges megállapodás a tervekre nézve. 
Az már is befejezett tény, hogy az egyetem 
központi épülete — az egyetemi aula — nem 
az Egyháztéren lesz, hanem a Nagyerdőn, a 
hol az egyetem többi épületeit emelik. Ez a 
megoldás helyes is, mert célszerűbb, hogy az 
egyetem épületei együtt legyenek.

Nagyon üdvös volna és jó! értesült hely­
ről kapott információnk értsülése szerint 
illetékes helyen foglalkoznak is avval, hogy 
az egyetem nagyerdei telepére épülne föl a 
nagy egyetemi internátus is.

Az internátus ügye elsősorban alkalmas 
arra, hogy az egyházkerület, a város és a 
társadalom foglalkozzék vele most. amikor 
az egyetem többi dolgai a kormánynál van­
nak, Debrecen minden faktorának annál in­
kább foglalkozni kellene evvel a kérdéssel, 
mert avval, hogy Debrecen egyetemet kap. 
még ez az ügy nincs elintézve. Azon kell 
munkálkodnia a város minden rétegének, 
hogy a debreceni egyetemet látogatottá is 
tegye és hogy az idesereglett ifjúságnak min 

éstozott a hagyatékra igényt tartó örökösöket; den eszköz és alkalom megaldassék ahhoz, 
felkutatni, ez a hatóság és a kir. közjegyző ; hogy tanulmányaiban előrehaladjon és hogy 
kötelessége. A tanuk vallomása szóbeli vég- i minél általánosabb tudáshoz jusson. Vitán 
rendelet jellegével bir, mely szerint az el-1 felüli az, hogy ezt csak olyan internátus lé- 
hunyt Tóth Katalin őt tette egyik főörökösé-! tesitésével érhetjük el. amely magába fog-
vé, igy joga volt a vagyonnal intézkedni. 
Minden lépését pedig nem kellett bejelentenie, 
mert a másik főörökös megbízta, hogy ne­
vében is intézkedjék. A hagyatéki eljárás 
még befejezve nincs, igy nem tudni, mi ké­
pezi a hagyatéki leltárt és mi hiányzik ab­
ból. Ezen az alapon mindkét védencének fel­
mentését kéri.

Felmentő ítélet.
A kir. törvényszék egv óra után vonult 

vissza határozathozatalra s három óra már

alná valamennyi fakultás hallgatóit és elő­
segítené, hogy az egyetemi polgárok egymás 
tói minél többet sajátítsanak el. Hiszen köz­
tudomású, hogy a tanuló ifjúság javarészé­
nek ma éppen az a hibája, hogv tudása 
ekszkluziv és nem terjed túl azon. amit sa­
ját fakultásán elsajátít.

Ez is, de ezer más, általunk is több Ízben 
ismertetett oka van annak, hogy az inter­
nátus kérdésével komolyan foglalkozzanak. 
Több irányban indult már eddig is akció egye
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térni internátusok létesítésére, de ezek a té­
nyezők akkor járnának el helyesen, ha ösz- 
szefognának és együttesen igyekeznének 
megoldani az egyetemi internátus kérdését.

Elsősorban az egyházkerületnek és a 
városnak kellene erre nézve kezdeményező 
lépést tennie és bevonni az akcióba a meg­
felelő társadalmi elemeket is. Az egyházke­
rületnek az a jogos és az ő szempontjából 
indokolt álláspontja, hogy református inter­
nátus létesüljön, egy nagy egyetemi interná­
tus kebelében is könnyen megoldható.

Meg kell indítani a tárgyalásokat és 
meggyőződésünk, hogy sikerül is helyes meg 
oldást találni, mert hiszen a jóakarat minden 
irányban a legteljesebb mértékben megvan.

Az uj kormány
' A politika eseményei.

Abból ;jr sok különböző kombinációból, 
autó Lakács László kabinet alakítási fárado­
zásait ikiséri, [határozott tényként megálla­
pítható, bogy az uj kormányzás a nemzeti 
munkapártnak, a rutai többségnek támoga­
tásán fog felépülni. Az uj kormányelnök át­
veszi a nemzeti munkapárt vezérletét, mert 
hiszen harminc éves gyakorlat szerint a mi­
niszterelnök mindenkor egyúttal vezére b 
a többségi pártnak.

Az egész párt egységesen követi az uj 
kormányelnököt, a hatvanhetes szabadelvű 
politikának ezt a régi oszlopos képviselőjét.

Lukács László a választójognak demok­
ratikus és széles alapon való megoldása iránt 
igen hatályos garanciákat fog nyújtani és 
ebből meríthető az alapos reménység arra, 
hogy a Justh-párt a véderőjavaslatok elin­
tézése elé abnormis akadályokat nem fog 
.gördíteni. Ma, amikor Lukács László a pár- 
t$fc vezéreivel még nem tanácskozhatott hi­
telesen semmi bővebb részlet az ő terveiről 
meg «ein állapítható.

A ,mai eseményekről és a ma fölmerült 
kombinációkról tudósításunk a következő:

Gyors kinevezés.
Tegnap „késő éjjel lett köztudomású 

Bécsben, hogy a király már miniszterelnökké 
. nevetze ki Lukács Lászlót és megbízta 
kormány alakításával. A szokatlan kinevezés 
mindenütt meglepetést keltett, mert már 
hosszú évek óta nem volt eset arra, hogy a 
király este hat óra után politikai ügyekben 
intézkedjék

Lukács gyors kinevezését a tegnap dél­
utáni eredményes tárgyalások tették lehető­
vé. Lukács először az osztrák miniszterel­
nökségre hajtatott, ahol gróf Stürgkh mi­
niszterelnökkel tanácskozott. E tanácskoza 
son szóba került a Reichsratban indított hor­
vát vita is. Ezután a hadügyminisztériumba 
hajtatott, a hol lovag Auffenberg közös had­
ügyminisztert látogatta meg, akinél egy mat 
időzött. Végül Berchtold gróf és Bilmski kö­
zös miniszterekkel tanácskozott. E tárgya­
lások során elintézték a delgációk ügyét is. 
Megállapodás történt, hogy a delegációk e 
hó 30-án ülnek össze Bécsben.

Tegnap este, még a kinevezés kézhezvé­
tele előtt Lukács több hírlapírót fogadott a 
Magyar Házban. Hangsúlyozta, hogy kabi­
netje nem párttöredékeket fog szolgaim, in­
neni az egész munkapártra támasz o o u 
kács-kabinet lesz, mely a parlament munka

I
képességét a pártok között béke utján akar­
ja elérni.

Az uj kabinet.
Becsből származó kombinációk szerint 

a kabinet a következőképpen fog megala­
kulni:

Miniszterelnök, pénziigymniszter és egy 
előre belügyminiszter is: Lukács László,

király személye körüli miniszter: Zichy 
János gróf,

kereskedelmi miniszter Serényi Béla 
gróf,

igazságügy miniszter: Grecsák Károly,
honvédelmi miniszter: Hazai Samu,
vallás- és közoktatásügyi miniszter: 

Berzeviczy Albert,
földmivelésiigyi miniszter: Kabós Fe­

renc,
A horvát miniszter valószínűleg Peja- 

csevich Tivadar gróf, volt horvát bán lesz.
Más kombináció szerint azonban a mai 

miniszterek majdnem mindnyájan megtart­
ják tárcáikat, csupán a bel- és pénzügyi tár­
cáknál lesz változás, amennyiben a belügy­
miniszteri tárcát Lukács László veszi át, aki 
viszont a pénzügyi tárcát Teleszky János 
á'lamtitkárnak adja át.

Vidéki mérkőzések. Vasárnap délután 
Nagyváradon két ottani egyesület: a N. S. E. 
és a N. A. C. mérkőzik a bajnokságért. Je­
lenleg mindkét csapat elég jó formában van; 
a N. S. E.-t a múlt vasárnap láttuk játszani 
Debrecenben a K. A. S. E.-vel s bár a N. A. 
C. csapatát erősebbnek tippelik, a mai 
matsch könnyen hozhat szenzációt is. Vá­
rosunkból is többen átutaznak az érdekes 
mérkőzés megtekintésére; biró: Imre lesz.

A D. K. A. S. E.—Miskolci Sp. E. bajnoki 
mérkőzésének ma kellett volna lezajlania 
Miskolcon, a M. S. E. azonban — pályája 
javítás alatt állván, pályahiányra hivatkozva 
— a matsch elhalasztását kérte. Az uj mér­
kőzési határidőt a M. L. Sz. tűzi ki.

Nem helyi vonatkozású ugyan, de ér­
dekességére való tekintette] felemlítjük a 
Győri Egyetértés és a Tatabányai S. G. mai 
matschét (Győrött; biró: Fehéry.) minthogy 
előreláthatólag a nyugatmagyarországi ke­
rület e két riválisának küzdelméből kerül ki 
a bajnok-csapat. A mérkőzés érdekességére 
vall azon körülmény, hogy a matsch iránt 
a M. L. Sz. is érdeklődik, amennyiben a mér­
kőzést Fehéry vezeti s határbirák Langfel­
der és Schaár lesznek.

Lukács László tárgyalásai.
Az uj miniszterelnök ma megkezdte már 

a tárgyalásokat az alakítandó kabinet tag 
jaival. A pártokkal azonban csak a jövő héten 
fog tárgyalni, úgy hogy csak 29-én fog be­
mutatkozni a Házban az uj kormány.

A kormány tagjaival való tanácskozás 
után Lukács László Bécsbe megy, jelentést j 
tesz a királynak és ezután összehívja a kép­
viselőházat.

A delegációk ülése 30-án lesz, igen rö­
vid ideig fog tartani hir szerint a kormány 
hat hónapos indemnitást fog kérni.

Fővárosi politikai körökben valószínű­
nek tartják, hogy Lukacs László és Justh 
Gyula között a megegyezés erősen előre 
halad.

SPORT.
VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK.

Vasárnap délután Debreczenben 4 mér­
kőzés fog lezajlani: a nagyerdei sport-téren 
a D. T. E. bajnoki mérkőzést tart a D. M. 
T. E.-vel, ezt megelőzőleg pedig a D. 1. 
E. II. csapata fog barátságos mérkőzést tar­
tani a M. Á. V. Egyetértés Sp. C. I. csapa­
tával. Az őszi bajnoki fordulóban a D. I. E. 
u D M T E.-t 24:0 arányban verte meg. 
Bírót a M. L. Sz. küld ki. A M. Á. V. Egyet­
értés pályáján a D. K. A. S. E. II. csapata 
a Nyomdász Sp. C. I. csapatával, a . K. 
A. S. E. III. csapata pedig a Nyomdász Sp. 
C. 11. csapatával fog barátságos mérkőzést 
tartani. Biró: Kerekes (D. K. A. S. E.).

Barátságos mérkőzés. A D. K. A. 
S. E. május 12-én a M Á V. Egyetértés 
pályáján a Szolnoki M. Á. V Sp.G. - csa­
patával barátságos mérkőzést tart. Diana a 
Roval“-szálló dísztermében, a 100-ik foot 

ball-mérkőzést mégünneplendo, «Sport Ka- 
1viré“-t rendez, amelyre az előkészületek 
már nagyban folynak. A száztagú rendező­
ség mindent elkövet a mulatság sikere ér­
dekében. _________ _

Virányi Sándor távozása
Apeliálás a közönség nevében.

Ezt a drákói ítéletet tegnap a színházi 
törvényszék mondta egy fegyelmi ügyből fo- 
lyólag Virányi Sándorra, a színtársulat nagy 
talentumu s rövid működése révén is köz­
kedvelt tagjára. Távol áll tőlünk a szándék, 
hogy a színház beliigyeibe avatkozzunk s az 
igazgatóságot és a színház személyzetét ál­
lásfoglalással bírjuk kegyetlen ítéletének 
megváltoztatására. De a közönség érdeké­
ben teljesített működésünk ereje kényszerit, 
hogy a magunk szavait felemeljük s a 
közérdek nevében egy kéréssel és egy ta­
nácscsal szolgáljunk azoknak, akik ebben az 
ódiózus ügyben ítélkeztek.

Nem kutatjuk, hogy hibás-e Virányi 
Sándor a terhére rótt fegyelmi vétségben, 
vagy sem. Ha hibás férfiasán kérjen bocsá­
natot mindazoktól, akiket megbántott. Vagy 
ha a fegyelmet és az előadás rendiét zavarta 
érje érte súlyos büntetés, olyan, ami érzéke­
nyen érinti az exisztenciáját is. Ám a szín­
padról letiltani, — nemcsak túlterjed a szín­
házi bíróság hatáskörén, de egyenesen olyan 
exaltációra ragadtatja magát, amelylyel ép­
pen a színészetnek árt a legtöbbet.

A színi pálya szabad foglalkozás. Tér 
nyílik ott mindenkinek aki rálép. Nem kell 
hozzá semmi kvalifikáció, előképzettség, vagy 
könyvből elsajátítható intelligencia. Csak sok 
sok rátermettség és mesterkéletlenöszfön, 
meg őszinte tehetség. Akinek ezek a kellékei 
megvannak s a hangja, arca és alakja kifo­
gástalan, megérdemli itt a kenyeret, a bol­
dogulást. Attól őt elzárni nem lehet!

Nem lehet pedig annál kevésbbé. mert a 
tehetség oly kivételes egyéni tulajdon, hogy 
az előtt koncessziókat kell tenni még akkor 
is, amikor azzal talán szabályokat és paragra­
fusokat sértünk is meg. Hiszen olyan kevés 
az igazi tehetség. ..........

Virányi Sándorról pedig el kell ismerni, 
hogy a természet két kézzel áldotta meg! Ot 
pótolni csak úgy máról-holnapra nem lehet! 
Az arca, az alakja és játektnodora ide nőtt 
már a debreceni színpadhoz, a debreceni kö­
zönséghez. Amely, ha a kulisszák törvénye 
szerint szavazati joggal nem is bir. de azere- 
ie még ennél is nagyobb s a szava at kell hogy 
jusson a vasfüggönyön is. Ha kötelességtudó 
és lelkiismeretes művész emberek ülnek a 
komoly törvények és a közönség tapsai altat 
megszentelt faiak között, érezni kell minden­
kinek, hotry itt egy nagy igazsagtalansag ké­
szül a tehetség, a pálya és a közönség iránt. 
Amely közönség a színművészet_iránL
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nemcsak a jelenben, le a százados múltja alatt 
is — áldozott annyit tisztelettel, becsüléssel 
és pártfogással, hogy most arra „kérje a 
társulatot:

_ jsje eressze cl Virányi Sándort, aki
tehetségével és művészetével idenőtt a debre­
ceni közönség szivéhez!

I liimiri akasztás
Kivégezték Balázs Istvánt

Ma reggel hét órakor teljes csendben, 
minden zavaró incidens nélkül megtörtént 
Balázs István kivégzése. Sem az utcán, sem 
a fogházban nem merült föl zavaró momen­
tum. A közönség nem volt oly izgatott, mint 
más kivégzés alkalmával. A hatósági szemé­
lyek teljes nyugalommal és higgadtsággal 
jártak el.

Az utolsó éjszaka.
Balázs István az éjszakát nyugodtan töl- 

ptötte. Egyetlen látogatót sem fogadott, az 
újságírók sürgető intézkedéseit elutasította. 
Nem kívánt senkivel beszélni. Éjjeli 11 óráig 
volt nála Rech Géza lelkész és együtt imád­
kozott az elitélttel. Vacsorára pecsenyét ka­
pott. Éjjel meggyónt és megáldozott, majd éj­
félkor lefeküdt. Néhány óráig nyugodtan 
aludt. Negyed ötkor benézett hozzá a fogház- 
őr és látta, hogy fölébredt, nyugodtan öltöz­
ködött. Reggel 5 órakor bejött hozzá a pap. 
Reggelire egy lágy tojást kért és kapott. — 
Reggelijét jóízűen elfogyasztotta, azután új­
ra imádkozni kezdett.

Reggel.
Eközben már hajnali négv órakor rend­

őrkordon zárta el a fogház felé vezető utcá­
kat. Mintegy 80 rendőr volt kirendelve Béé 
Ferenc rendőrfőkapitány vezényletével.

Az utcákon már 5 óra tájban gyüleke 
zett a közönség. 7 órára már tele volt az utca 
emberekkel.

A bitófa alatt.
Háromnegyed hétkor megszólalt a kór­

ház harangja, annak jeléül, iiogv az eljárás 
megkezdődik.

A hivatalos személyek bevonultak a fog­
ház udvarára. Az akasztófát rendőrkordon 
zárta el a közönségtől. Az akasztófa mögött 
tiz fogházőr állott, velük szemben a bíróság. 
Báli Mihály és a pribékek az akasztófa mel­
lett vannak.

Szász János törvényszéki biró meg­
szólalt:

— Megállapítom, hogy jelen van minden­
ki, akinek jelen kell lennie. Elrendelem, hogy 
vezessék elő az elitéltet. _____

Néhány pillanat múlva megjelent a fog­
ház ajtajában, Balázs István cellája felől, Fa­
ragó László fogházfelügyelő egyenruhában, 
mögötte két fogházőr. Azután jött az elitéit. 
Nyugodtan lép, arca sápadt, beesett. A her- 
kulesi termetű Rech káplán támogatja. — A 
pappal együtt megáll a bíróság előtt.

Az akasztás.
Szász János törvényszéki biró felolvasta 

a kir. Kúria ítéletét, valamint a legfelsőbb 
királyi elhatározást, amely szabad folvást en­
ged az igazságszolgáltatás menetének. Ba­
lázs csöndben hallgatta végig, anélkül, hogy 
egyetlen arcizma megrándult volna. A biro 
megszólalt:

— Ezennel átadom az elitéltet az ügyész

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÄO

Boros Dezső kir. ügyész: Ezennel átadom 
az elit éltet a hóhérnak. Teljesítse köteles­
ségét! ....... .

A következő percben előlép a foghazorok 
sorfala mögül Báli Mihály hóhér, Hermann 
és Gold nevű pribékjeivel. Balázs István meg­
fordult és maga lépett a zsámoly elé. Tekin­
tete egy pillanatra a hóhérra esett és ekkor 
megrándult egész testében. Kezében feszüle­
tet tartott, melyet saját kívánságára adott a 
lelkész. A zsámoly előtt a pribékek megkö­
tözték, amit Balázs apatikusan tűrt. Ezután 
fölemelték a zsámolyra és amidőnmár a zsá­
molyon állt, szemeit ég felé szegezve, hallha­
tóan ezt mondotta:

Jézusom, irgalmazz nekem! Boldog- 
ságos szűz légy velem!

Ekkor Balázs hirtelen a baloldalon álló 
pap felé fordult e szavakkal:

— Isten vele tisztelendő ur! — Majd új­
ból égre emelte a tekintetét és ezt mondotta: 

— Jézusom, irgalmazz!
Ezek voltak utolsó szavai.
A következő pillanatban megfeszültek a 

kötelek és Báli eltakarta a delikvens arcát. — 
Érdekes, hogy amikor a pribékek megrántot­
ták a kötelet, ugyanakkor Báli be akarta 
akasztani a maga kötelét a kampóba. A pribé­
kek azonban hamarább húzták meg egy pil­
lanattal köteleiket, mire Báli fejét csóválta, 
hogy nem megy rendben a dolog s igy azon­
nal eleresztették és Bali a kötelet felkapva, 
beakasztotta a kampóba. Az egész dolog 
csak egv pillanatig tartott.

Hét óra 3 perckor Báli jelentette, hogy 
kötelességét teljesítette. Az egész aktus, az 
Ítéletfelolvasásokat is beleszámítva, mindösz- 
sze 3 percig tartott. Az ítélet végrehajtása 
után a két hatósági orvos négv ízben vizs­
gálta meg hallgatócsövekkel a szívműködést 
és konstatálták, hogy a halál 7 óra 19 perc­
kor állott be. Az orvosok jelentetté kaz ügyész 
nek, hogy az elitéit meghalt. Ezzel a hivata­
los aktus véget ért.

Rech Géza lelkész erre megindult, rész- 
kető hangon felszólította az összes ielenvolta- 
kat, hogy a megboldogult lelkiüdvéért imád-, 
kozzanak. A jelenlévők a szitáló eső dacára, 
levett kalappal hallgatták végig a Rech lel- | 
kész által elmondott három Miatvánkot és 
Üdvözlégyet.

I A holttestet a halál beállta után levették 
a bitóról és egyszerű fakoporsóba helyezték.

1911 április 21.

A hóhér kötele.
Kinos incidens keletkezett a holttest le­

vétele után Báli Mihály hóhér és Boros 
ügyész között. Bálit ugyanis az ügyész fel­
szólította, hogy adja át a kötelet. Báli nem 
akarta odaadni azzal, hogy az az ő tulajdo­
nát képezi és azt mondta:

— Ez az én tulajdonom, nem adom át, 
csak az erőszaknak engedek!

Az ügyész felszólította a jelenlevő fő­
kapitányt, hogyha kell, akár erőszakot is al­
kalmazzon. A főkapitány utasítására egy 
rendőr odament az egyik pribékhez, aki a 
kötelet leakasztotta a bitóról és elkérte tőle. 
A pribék átadta, mire Báli méltatlankodva 
fakadt ki:

— Ilyen még nem fordult elő életemben. 
Az ügyész: A kötél a maga tulajdonát 

képezi, én azt nem fogom megsemmisíteni, 
de lefoglalom, mert elejét akarom venni a 
kalmárkodásnak.

Ezzel a kötelet átadta a fogházfelügye­
lőnek.

A holttestet fél 11 órakor a legnagyobb 
csendben helyezték el a belvárosi temetőben.

Nyilatkozatok a francia
nők választójogáról.

Nagy emberek véleménye.
A legutóbbi kamarai választásokon je­

löltek legelőször képviselőkul nőket Francia- 
országban. A nők ugyanis kevés szavaza­
tot kaptak, mégis nagy megelégedéssel vet­
ték ezt az eredményt. Egyik francia egye­
sület, amely a nők választójoga mellett küzd, 
most legutóbb a „Rcvue“-ben, a francia tu­
domány és irodalom legjelesebbjeitől nyilat­
kozatot tesz közzé. Igen sok érdekes mo­
mentumot találunk ezekben a nyilatkozatok­
ban, melyek különböző oldalról világítják 
meg a nők választójogának kérdését.

Henry Bernstein
igy nyilatkozott: „Mielőtt a nőket polgári 
és politikai jogokkal fölruháznók, föltétlenül 
elő kell készítenünk őket az uj jogok szük­
ségességének megértéséhez. A nők válasz­
tójogának barátai tehát e feladatnak felel­
jenek meg legelőször, mert ezzel teszik 
ügyüknek a legnagyobb szolgálatot.“

Jules Claretie
a Comédie Francaise igazgatója és a tizen­
négy halhatat'an egyike ezt mondja: „Azt 
hiszem, hogy a nőknek személyesen kell le- 
szavazniok, mert ha nem is szavaznak, a 
választás menetét mégis nagyban befolyá­
solják jelenlétükkel.“

Maurice Donnay,
az „Academic Francaise“ tagja, már meg­
szűnt gúnyolódni és amint látható, szintén 
barátja a nők választójoga eszméjének: „Az 
általános választójog eszméjével szemben 
nem merek határozott véleményt alkotni, 
azonban, ha ez egyszer mégis létre fog jönni, 
akkor feltétlenül üdvösnek találom, hogy a 
nők is válasszanak. Ez által jönne létre a 
lcgideálisabhan az általánosság elve. Még 
egyet: ha a nők választójoga életbe lép, ak­
kor a hygienia kérdései, mint a prostitúció 
és az alkoholizmus stb. rövidesen tisztá­
zódnak.

Az akadémia egy másik tagja,
Paul Hervieu

viszont azt mondja, hogy „a választójog fej­
lődésében igen jelentős lesz az az idő, amely 
a nők választójogát hozza meg.“

Yves Guyot.
az egykori miniszter, aki a Dreyfusz-pörbeti 
politikailag aktiv szerepet játszott, kevésbé 
van a mozgalom mellett: „Azt hiszem, hogy 
a nők választójogának kérdése még nem ak­
tuális Franciaországban. Azonban hiszem, 
hogy eljön még annak is az ideje, amikor a 
nők a választásokban aktiv és passzív sze­
repet fognak játszani. Sőt azt hiszem, hogy 
a nők akkor még a férfiakat is ki fogják szo­
rítani a politikából.“

Paul Marguerite,
a regényíró nyilatkozata: „A nők aktiv és 
passzív választójogra is számot tarthatnak. 
Ezt azonban önmagunknak kell kiharcolniok. 
Ha pedig létrejön, akkor a felelősséget js 
meg kell osztaniok a férfiakkal. A nők vá­
lasszanak azért is, hogy Franciaországban, 
de az egész világon, igazság és előrehaladas 
uralkodjék.“

Paul Deschanel
akadémikus igy nyilatkozik: „Hive vagyok 
a nők választójogának. Bizonyos föltételed 
mellett máris meg lehetne kezdeni a munka­
iatokat.“

ELSŐRANGÚ
Alkálikat, sós, 

jódoi v'zek 
Radioaktív források

vhp.iimát, ischiást, anyagcse­
re-zavarokat, cukorbctegsé- 
get, aíkiiti bajokat, gyermek - 
kórokat, csonttöréseket és 
izzad Hiányokat.
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Alfred Foulllée
a nagy filozófus zárja be a nyilatkozatok so­
rát: „A protestáns államok teljes joggal ru­
házhatják föl asszonyaikat. A politikai gyü­
lekezetekben egy a nőkből választott delegá­
ció is szerepelhetne. Ellenben a katholikus 
államokban csupán a reakció előrehaladását 
segítenék a nők. Ezért várjunk még: a kér­
dés nem eléggé érett.“

Amint az itt fölsorolt nyilatkozatokból 
kitűnik, a francia nők választójogának elég 
és meglehetősen tekintélyes barátja van.

Ugyancsak a nőemancipáció ellen nyi­
latkozik Henry de Réginer:

— Hogy az asszonyokból orvosok, ügy­
védek, sőt kocsisok is lettek, csak egyet me­
rek kívánni nekik: maradjanak a fentiek el­
lenére is asszonyok. Egyéb feladataik elle­
nére se feledkezzenek meg arról, hogy első­
sorban tetszeniük kell. Ha az asszonyoknak 
csak a foglalkozásukra lesz gondjuk, akkor 
nagyon csúnya lesz a világ és igen szomorú 
az élet.

Jules Lemaitre az asszonyoknak „gyer­
meket és hűséget“ kíván. Jules Claretie pe­
dig azt kívánja, hogy a mai asszony hason­
lítson a régihez. Paul. Margueritte az ara­
nyos közéuton marad:

— Azt kívánom a mai asszonyoknak, 
hogy a holnap asszonya legyen: öntudatos, 
szabad, tanult, de tartsa meg a régi asszony 
minden varázsát.

Fiamarion válasza igy hangzik:
—- Azt kívánom az asszonynak, hogy 

olyan maradjon, mint amilyen most: szép, 
elragadó és kedves; de ha valamelyes fogal­
makat alkot magának a természettudomá 
nyokról, hát az sem baj. Főleg ne tévessze 
össze az északi sarkcsillagot a Siriusszal.

Es végül J. Norniand igy nyilatkozott:
— Azt kívánom a mai asszonyoknak, 

hogy a tegnapelőtti asszonyhoz hasonlítson. 
Mert a tegnapelőtt anyáink kora volt.

Színház és Művészet

zönségnek s igy előreláthatólag a Kormány- 
biztos nagy számú közönséget fog vonzani. 
Egyébként Horváth Kálmán e szerepében 
több vidéki vendégszereplése alkalmával 
nagy sikereket aratott.

Udvari kaland. György Mór szabadkai 
zeneszerző operettje az Udvari kaland, me­
lyet Zilahy Gyula igazgató előadásra elfo­
gadott s amely több elsőrendű színpadon/ 
már sikert aratott technikai akadályok miatt 
az idei színházi évadról a szerző kívánsá­
gára elmarad. A darab szinrehozatalát Zi- 
ahy Gyula igazgató György Mór szerzővel 

egyetértőleg a jövő színházi évad elejére tér 
vezik.

Horváth Kálmán vendégjátékai. Hor­
váth Kálmán, a debreceni színtársulat volt 
kedvelt tagja, tegnap és ma folytatta már 
megkezdett vendégjátékait. Pénteken a Le­
ányvásárban aratott oly sikert, hogy a vas­
függönyt is fel kellett huzni a közönség ová­
ciója miatt, ma este pedig a „Tatárjárás“ 
Lőrenthey főhadnagyát alakította snájdigul 
és elismerésre érdemes művészettel. A szín­
társulat tagjai közül főleg Borbély Lilinek 
Csanádi Irmának és Mátlié Gyulának volt 
sikere.

HÍREK

Heti műsor.
Délután Kis szökevény, ope-VASÁRNAP:

rett. (Mérsékelt helyárakkal.) 
VASÁRNAP: Este Leányvásár, operett. — 

(Kisbérlet.)
HÉTFŐN: Kormánybiztos, énekes bohózat. 

(B. bérlet.)
KEDDEN: Kis szökevény, operett. (C. bérlet.) 
SZERDÁN: Heidelbergi diákélet, szirmúi. (A 

bérlet.)
CSÜTÖRTÖKÖN: üynrkovics leányok, víg­

játék. (B. bérlet.)
PÉNTEKEN: Váljunk el, vígjáték. (C. bérlet.; 
SZOMBATON: Pillangó kisasszony, opera 

Uj betanulással. (Á. bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Tatárjárás, operett.

(Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Nemzetes asszonv, vigjá 

ték. — Bemutató előadás. (Kisbériét.) 
HÉTFŐN: Nemzetes asszony, vígjáték. (B. 

bérlet.

A vasárnapi előadások. Vasárnap két 
előadás lesz a színházban. Délután mérsékelt 
helyárakkal 3 órai kezdettel a Kis szökevény 
látványos operett kerül szilire, amely a múlt 
heti repriz előadásával kiváló sikert aratott 
Este rendes helyárakkal a Leányvásár ope­
rett van műsoron első kiosztással, mely sze 
rint Lucy Zilahyné S. Vilrtia, Bessv Borbély 
Lili, Miggles Tomin Falussi. Fritz Mátlié 
Gyula, Harisson Ligeti, gróf Rottenberg Dési 
Alfréd lesz. A népszerű sláger operett elő­
adása iránt nagy az érdeklődés.

A kormánybiztos. Hétfőn Guthy Soma 
szellemes és mulattató bohózata a Kormány- 
biztos keriii színre. Horváth Kálmánnak, aki 
mint vendég lép fel ez estén, 1 uzár Mihály

kitűnő alakítása

— A király nyaralása. Bécsböl jelentik 
A király gödöllői útját nehány hétre elha­
lasztják. A jövő hónap folyamán azonban 
2—3 heti tartózkodásra Gödöllőre jön 
király.

Vasárnapi istentszteletek. A refor 
mátus templomokban 1912. év április 21-én 
prédikálni fognak a következők: A Nagy 
templomban Boér Károly vallásoktató lel 
kész, d. u. Pái József hittanhallgató. — Kis 
templomban 9 órakor Szele Miklós vallásta 
nár, 11 órakor Konrád Zoltán segédlelkész 
délután Elekes Gyula hittanhallgató. Kossuth 
utcai templomban Uray Sándor lelkész, dél 
után Pető Gyula hittanhallgató. Ispotály 
tmplomban G. Szabó Gábor llkész, délután 
Pálur József hittanhallgató. Városi szegény­
házba Hajdú Zsigmond püspöki titkár. _ 
Csapó-kerti imaházban Kovács János vallás­
oktató lelkész. Homok-kerti imaházban 
Könyves Tóth Kálmán lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus 
templomban vasárnap délelőtt tiz órakor 
Szeberényi Lajos segédlelkész prédikál.

— A városi közgyűlés előkészítése. A 
város jog- és pénzügyi bizottsága kedden 
április 23-án ülést tart, amelyen a város 
áprilisi közgyűlése elé kerülő ügyeket készí­
tik elő.

— Csóka Sámuel kitüntetése. A pénz­
ügyminiszter a debreceni pénzügy igazgató 
utján Csóka Sámuel tb. főjegyző és adóügyi 
tanácsnoknak az 1911. évi adók behajtása 
terén kifejtett nagy munkájáért és sikeres, 
credménydus működéséért teljes elismeré­
sét fejezte ki. E legilletékesebb helyről jött 
elismerés kiváló eredményeket jutalmazott, 
mert köztudomású, hogy azelőtt eveken át 
zavarok voltak az adóügyi osztályban s igy 
valóban kiváló nagy munkát kellett kifejteni 
úgy a tanácsnoknak, mint tisztikarának, hogy 
a hivatalt ennyire rendbe hozta.

A teológusok Kálvineum-majállsa. A 
debreceni teológus ifjúság május 28-án a nagy 
erdei „Vigadóban“ majálist rendez a Kálvi­
nén m javára. Az előkészületek körül nagy 
tevékenységet fejt ki a theologus ifjúság an­
nál is inkább mert ez a terve már is széles 
körben kedves fogadtatásra talált a nagy 
közönség körében. A több oldali ól megnyil­
vánuló érdeklődés mar előre is biztosítja a

- Lukács és a pártok. Bécsböl jelen­
tik: A Neues Wiener Tagblatt munkatársa 
együtt utazott Lukács László miniszterelnök 
kel és meginterjúvolta az uj magyar mi­
niszterelnököt. Lukács nyilatkozatában hang 
súlyozta, hogy tudatában van feladata ne­
hézségének, de reméli, sikerül a kibontako­
zást olyan módon megoldani, hogy a parla­
menti tanácskozást biztosíthassa. A választó 
,og kérdésében is nyilatkozott a miniszter- 
elnök és kijelentette, hogy a választójogot 
úgy kívánja megoldani, hogy avval mindenki 
megelégedjék. A legszélesebb alapon kívánja 
megoldani a választói jogot úgy, hogy min­
denki bekerülhessen a parlamentbe és a ma­
gyarság szupremációja is biztosítva legyen.

Budapesti tudósítónk telefonálja: A Kos- 
suth-pártban ma este nagy volt az élénkség. 
Hosszan tárgyalták a politka eseményeit és 
az egyes kiszivárgott nyilatkozatokat, de a 
párt vezetői úgy ny ilatkoztak, hogy a Kos- 
suth-párt csak akkor határoz állásfoglalásá­
val, amikor a kormány programmját ismeri.
A Justh-pártban ma este elkeseredéssel tár­
gyalták, hogy Lukács a régi kabinet tagjait 
beveszi az uj minisztériumba is.

— A szoboszlói városi sztrájk. Hajdú­
szoboszlóról jelentik: Az itteni városi alkal­
mazottak (rendőrség, tűzoltók, dijnokok stb) 
állítólagos sztrájkra vonatkozólag egyes fő­
városi lapokban debreceni híradás nyomán 
mesébe illő fantasztikus tudósítások jelentek 
meg, amelyeknek hitelességére jellemző az, 
hogy G. Tóth János volt polgármestert, aki 
ezelőtt egy évvel hirtelen elhalálozott, ha­
lottaiból föltámasztották és rőfnyi beszéde­
ket és rendelkezést adtak a szájába, mely- 
lyel a sztrájkot megszüntette. A városi alkal­
mazottak eddig egyáltalában nem sztrájkol­
tak. de bejelentették, ha nyomorúságos hely­
zetükön nem segítenek, május 1-én sztrájkba 
lépnek. Erre Hajdúszoboszló város közgyű­
lése az alkalmazottak díjazását 10 koronával 
fölemelte. Ez azonban még mindig nem elégi 
tette ki őket. Kovács Gyula alispán utasítot­
ta dr. Fekete László polgármestert újabb 
közgyűlés egybehivására annál inkább, mert 
a megadott javítás tulajdonképpen csak 5 
korona, miután 5 koronát drágasági pótlék 
címen már élvezett a városi személyzet. A 
városi tanács most úgy vél segíteni a bajon 
hogy pályázatot hirdetett az összes állások­
ra. Eddig azonban használható pálvázó nem 
jelentkezett.

— Az olasz flotta. Szalonikiből távira­
tozzék: A hatóságok utasítást várnak a kor­
mánytól az olaszok kiutasítására. A rémület 
igen nagy. Enoszból jelenti az erőd parancs­
noka, hogy kilenc olasz hadihajót láttak De- 
deagacs felé menni, Lemnosból pedig távirat 
jött, hogy tegnap reggel négy olasz cirkáló 
ért Mudros elé, ott kettő elvált és Tenedos 
felé indult. Azóta nincs hir erről a flottáról, 
mert Tenedossal és Lemnossal megszakadt 
a kábel. Félő, hogy az olasz hadihajók ezt a 
két szigetet megfogják támadni. Rodos előtt 
két olasz hadihajó cirkál.

Sy ÄÄS tl^oio^-ok majálisának sikeré/.

— Magyar-lengyel ünnepség Leniberg- 
ben. A magyar-lengvel bizottság elnöksége 
Nyáry Albert dr. báró és Miklósi Ferdinánd 
értesítették ma Debrecen város közönségét, 
hogy a május hó 2-án és 3-án Lembergben 
tartandó ünnepélyen nagyobb magyar kül­
döttség vesz részt. A bizottság elnöke egy­
ben kérte Debrecen város tanácsát, hogy mi­
nél nagyobb számban képviseltesse a vá­
rost e küldöttségben különös tekintettel arra 
hogy a lengyelek is nagy számban vettek 
részt 1910. október 7-én a debreceni gyász­
ünnepélyen. 

Gyógyszertár áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

a jelenleg Csapó utcza 18. sz, alatt levő gyágyszerUi a aut 
május 1-éss Csapó-u. 22. szám alá (a Zenede mellé) fc-síye- 
zem át. Tisztelettel Harsányt Lajos, gyógyszerész.
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— Kálvinéul»! ünnepély Hódmezővásár­
helyen. Az ország minden részében nagy 
buzgalommal rendezik egymásután a Kál- 
vineum-ünnepségeket. Ilyen nagy ünnepség­
re készülnek Hódmezővásárhelyen, ahonnan 
az ünnepségről a következőket jelentik: A 
vásárhelyi református egyháznak június ho 
8-án nagy iinenpe lesz; ekkor fog országos 
főpásztori kőrútjában Vásárhelyre, a máso­
dik kálvinista Rómába ellátogatni Baltazár 
Dezső dr. debreceni püspök. A helybeli re­
formátus egyház jól tudja azt. hogy a főpász­
tor a kerület második legnagyobb városába 
fog érkezni, épen ezért már jó előre megtesz 
mindent arra nézve, hogy a fogadtatás mi­
nél impozánsabb legyen. A helyi sajtó be­
vonásával egy értekezletet tartottak Banyai 
Sándor vezetésével, melyen a fogadtatás ősz 
szes részleteit megbeszélték. Baltazár De­
zső dr. püspök Degenfeld József gróf egyház 
kerületi főgondnok és Kiss Ferenc esperes 
püspökladányi lelkész, egyházkerületi fő­
jegyző társaságában június 8-án délután 4 
órakor fog Vásárhelyre érkezni. A vásár­
helyi református egyház küldöttsége Oros­
házáig elébe utazik. A nagyállomáson a püs­
pököt Juhász Mihály polgármester, a fo- 
gondnokat Papy József üdvözük. Az üdvöz­
lések után Lázár a Gazdasági Egyesületi el­
nök által szervezendő gazdaifjakból álló lo­
vasbandérium vezetése alatt a menet a ó- 
templomhoz fog jönni, hol a lelkeszi kar és 
a presbytérium fogadják a " 
vözlő beszédet Pap Imre - 
mondani. Este hangverseny lesz a színkör 
ben, melynek műsora a következő: Megnyi­
tót mond Pap Imre Ivánka Zoltán énekquar- 
tettjét éneklik a vegyes kar tagjai. Baltazár 
Dezső dr. püspök beszédet mond. a filhar 
monikus zenekar pár darabot játszik, a ve-

— Bojkott magyar kiállítás ellen. Bel- 
' grádból táviratozzák: A magyar árummtu- 
kiálütást kedden délben a hivatalos személyiIXUlllllClol IX VUU VII V* V 11 zv I - v. , . . 1/1
ségnek és a szerb sajtónak mutattak be, elu­
ntán négy órakor pedig a közönség szama­
ra nyitották meg. A kiállítás merőben üzleti 
és kiviteli mintatári jeüegénél fogva nem 
nyilvános, csak üzletembereknek, kereske­
dőknek, gyárosoknak, ügynököknek küldtek 
meghívót a megtekintésre. E meghívottak 
az első két napon állandóan jelentkeztek es 
nem szorítkoztak a kiállított áruminták meg­
tekintésére, hanem valamennyien üzleti tár­
gyalásokba bocsájtkoztak a kiállítok képvi­
selőivel, akik egész nap a kiállítási he yiscg- 
ben időznek. A belgrádi egyetemi hallgatok 
_ mozgalmat indítottak a tegnapelőtt meg­
nyílt magyar árumintakiállitás bojkottálásá­
ra a mit a horvátországi eseményekkel okol­
nak meg. A lakossághoz intézett felliivasban 
hangoztatják, hogy a diakok a kiál itás he­
lyisége előtt úgynevezett „bojkott-orszeme- 
ket“ állítanak fel s ezek följegyzik es nyil-

— Változások a főrendiházban. A hiva­
talos lap közli, hogy gróf Károlyi Antal, gróf 
Degenfeld-Schomburg Imre és gróf Szapáry 
Pál örökös jogú főrendiházi tagok tagsági 
joga vagyoni képesítés híján szünetel, gr ói 
Forgách Károly, gróf Mikés János, gróf 
Pálffy Ede, gróf Teleki Sáridon és Cuvaj 
Ede horvát bán nevét pedig a főrendek név­
jegyzékébe beiktatták.

_ \ Titanic pusztulása. NewyoTk ápri­
lis 20. Az clsülyedt Titanicról megmenekült 
utasok között nyolcvanötén oly súlyos bete­
gek lettek, hogy az itteni kórházba kellett
vitetni őket. . , ... .

Nexvyork, április 20. A tengerészetugyi 
hatóság legutóbbi jelentése szerint a Titanic­
ról 705 utas menekült meg, 1635 utas pedig 
a tengerbe fűlt. ,

Nexvyork, április 20. A 1 itamc-al elme­
rült Astor nem a világhírű hoteltröst tulaj­
donosa, hanem unokaöcscse neki. maga is

tei amimuii\ >ai * I milliárdos és még fiatal ember volt, aki kö-vánosságra hozák azoknak a nevet, akik ne-jr..lbelü| két éy e]ött nősült, özvegye a
tán mégis ellátogatnak a magvar Rumi- Carpathia fedélzetén egy órával a newyorki 
tásba. 1 kikötőbe való érkezés előtt meghalt. A fiatal

— Az aviatikus és menyasszonya, a-1 asszony anyaj örömöket várt. 
risból táviratozzák: Versailles egy harmad- ^z egyik é’etben maradt hajóstiszt
rangú vendégfogadójában tegnap öngyilkos­
ságot akart elkövetni egy fiatal leány. Az ab 
lakfélfára felakasztotta magát selyem haris-a lelkész! kar és lakteimra miamimul - , kapitány átadta a párán

püspököt. Az iid- nyakötőjével. Kívülről az udvarra ny ílo ab-. fiajóstisztnek. Ö pedig 1 
elnöklelkész fogja iakon meglátták a himbálódzó leányt, a foga-. baba< bogy megállapítsa

11T lno-7 o cvinlf Äl*_ . , I / j _ / —1. ..o mArr irlpi^hptl p1 - 1 1 nf iifli" A 7 n t* H f11V V () 1 f

monikus zenekar par uarauui puim, u v v-1 öngyilkos kísérlete előtt irt és az asztali a 
gyes kar énekel, Kiss Ferenc egyházkerü- tett pbböf a levélből megállapította a rend­
ied főjegyző beszél. A hangverseny tiszta I........................ ... ,,---- »
jövedelme a református lelkész árvaház, az i • , . . kpHvpsp volt Verúgynevezett Kálvineum céljaira fordittatik. szerencsétlen teremtest Kedvese vöt Ver
Színház után a Sasban vacsora lesz. Másnap rept János belga aviatikusnak. aki tegnap­

következőkben mondja el a Titanic katasztró
‘l’atL Este 10 órakor történt, hogy Smith 
apitány átadta a parancsnoklást az I. és II.

‘ “ bement a térképszo-
laKon rncKuuum u ---- ---------------,-------- I uaua, „vB.y ..~i az éjjeli utat. Azután
dó cselédsége berohant s még idejében el- lefeküdt. Az őrhelyről két matróz erős táv- 
váeta a selyem harisnyák««.. A Laliira °ö«*kel kémlelt!.. tenker. 6» «W cl- 
szánt leány még nevét sem akarta megmon-, ^ perckor
dani, de mindent elárult egy levél; amelyet j ‘ Jéghegy van előttünk és kormányos

a legnagyobb erőfeszítéssel fordított egyet a 
kormánykeréken, de már késő volt, a Tita­
nic alja recsegni kezdett. Az első hajotiszt 
ekkor megnyomott egy villamos gombot, 
annak jeléül, hogv az összes vízhatlan kam­
rákat be kell javítani. Ekkor Smith kapitány 
már fen volt u parancsnoki hídon, de a hajó 
arra már 1-2 lábbal alább sülyedt, Smidt 
kapitány ekkor lement a géphelyiségbe ahol

őrség, hogy Mathys Veronának hívják

előtt a Versailles! aerodrom fölé szállott és 
szemtanuk állítása szerint maga kereste a 
halált. Másfélezer méter magasságban el

9-én délelőtt 9 órakor az összes templomok­
ban istentiszteletek lesznek, 10 órakor a püs­
pök kanonoki vizitációt tart. 11 órakor fo­
gadja a tisztelgéseket a főgimnázium igaz­
gatói szobájában. Tisztelegni fognak: az egy eresztette --------------------
házak, az állami hivatalok, a városi tanács, billent, egy szempillantás alatt foldrezuhant, 
a tanári és tanítói kar, a református nöegy- maga aja temette Verreptet, aki szörnyet- 
let, a Kaszinó, a Gazdasági Egyesület, az ba|b ]yfatbyS Verona megírta levelében, hogy
SSSr. 5ÄÄ4 SÄ5 " este összeveszett az avassal a Ki 
ző. A tisztelgések után délután 1 órakor azzal vált meg tőle, hogy ebben az eleiben 
bankett lesz a Fekete Sas nagytermében, nem fognak többé találkozni, 
melyre aláírási iveket bocsájtanak ki, ilyen Menyasszonyok-völegények. Az ál-
aláirási ivek les;znek a Kaszinóban a tanítóik. anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten 
olvasóban, a tanári szobában, a Gazda.ági a követkeZ('; eljegyzéseket jelentették he: Tő- 
Egyesuletben es az Iparegy‘étbe. tshe «zu- kés Károly-Farkas Erzsébet. Csordás Pé-
kebb korú vacsora lesz a Sas ettermeben. Tóth István- B. Nagj

is fél ezer méter magasságban el- J££“evtt hogy a hajó eleje előre dőlt. Le- 
a kormányrudat, a repülőgép félre- kt-,rette a hajóácsot, aki azonban nem tért

11„-1 1 » ............ n A *• n íH n^vr'lfnr nftSZGfifVÜi-

A püspök 10-én, hétfőn délelőtt utazik el Vá­
sárhelyről.

— Székely Ferenc ünneplése. A 12 sz. 
felmérési felügyelőség tisztikara e hó 27-én

tér—Vécsei Margit, Tóth István—B. Nagy 
Margit, Vadász Antal—Kaczer Emma, Me­
zei Miklós—Kubeczher Irma, Matila, Nagy 
Miklós—Kerek Irma, Szilágyi Mihály—Gaál 
Emma, Kölönte Zoltán—Marczik Erzsébet,este 8 órakor a Bikában Székely Ferenc fej-1 ßeke Gábor—Nánási Mária, Szalai Sándor 

mérési felügyelő tiszteletére társas vacsorát Szilágyi Eszter, Németi János—Szunkai Te-
-----------------Z. lo I réZi Nagy József Tóth Eszter. Hegedűs

Lajos—Vértesi Ilona, Csike Béla—Szilágyi 
u- iv.v.uv..., ,,— I Jolán, Szöllősi Lajos—Zsom Piroska. Arany

csillésben allo Székely Ferenc ünneplésében. Qyula Lajos—Eötvös Margit, Szováti Sáu-

rendez, amelyre már is igen sokan jelentkez­
tek, mert mindenki részt akar venni a nép 
szerű, köztiszteletben, szeretedben és be

A hét érdekes eseményeit tárgyalják a dór—Borsos Juliánná.
„Debreceni Szemle“ most megjelent száma, 
megemlékezve a Beregi-féle kulturbotrány 
ról, a felszínen levő városi, irodalmi és mii 
vészeli kérdésekről. Miután a gróf Teleky 
vezetése alatt álló fővárosi Mii vészház ta-

Elégette a pénzét. Székesfehérvár­
ról jelentik: Fábián Ferenc iszkaszent- 
íyörgyi tejeskocsis tegnap a tej áráért ka­
pott 600 korona papírpénzzel a zsebében

V cZClCoC didil dllU lUVdlUM IVlllVLbZIIaA Icl-
vaszi tárlatot rendez, a társulat képei közül hazafelé tartott. Útközben szíván a gyújtott, 
mutatja be a lap címlapja a Herrer Cézár majd a szivart, azt hívén, hogy nem ég, zse- 
pompás festményét. Novellát verseket írnak bbbe tette Mikor hazaért, rémülve látta, 
a lapba Zöldi Márton Pásztor Árpád, Vidor kabatja összeégett és a zsebben levő
Marczi stb. A lap előfizetési ara negyedévre . . ,,
3 korona, trafikpéldány ára 30 fillér. * papírpénz elégett.____________

többé vissza. 12 óra 50 perckor összegyűj­
tötték az utasokat a fedélzeten, majd felhang­
zott a parancs a mentőcsónakok lebocsata- 
sára. Csak két fedélközi utas kísérelte meg, 
hogy az asszonyok és gyermekek előtt ugor­
jon a csónakba. Ezeket az első hajostiszt le­
lőtte. A 16. sz. mentőcsónak, amelyben m 
asszony és az orvos volt, azonnal elsüllyedt.
2 óra 25 perckor a „Titanic“-ot elborította az 
első óriási hullám.

— Test várháború. A Botos-csaladbun 
régóta felfordult az egyetértés és béke mei- 
lege. Ma aztán valóságos háborítva fejlődött 
a feszültség. Botos Lajos és Ferenc delelő 
behatoltak Botos Sándor es neje Varga-kert 
ben levő lakására, ahol előbb a férrit, majd 
az asszonyt annyira elverték, hogy a men­
tők szállították ezeket a kórházba. A rend­
őrség a merénylő testvérek ellen sulxo 
testi sértés és magánlak sértés miatt eljá­
rást indított.

— Házasságkötések. Az elmúlt heten 
a debreceni m. kir. állami anyakönyvi b'X^' 
tálban a következő házasság kötéseket je­
lentettek be: Daraczy Miklós—Balogh Ma­
ria, Boros János—Kovács Zsuzsanna, Balta 
1 ajos—Szíics Zsüzsánna, Horváth Janos 
Nagy Eszter, Nyári Ferenc—Sárosi Erzsé­
bet, Virág Gábor—Tóth Julianna, Fehe Mor 
-Erdős Teréz, Fodor Sámuel-Oyémánt 
Frida. H. Kovács Ambrus-Mészaros Julian­
na, Csire István—Bagi Anna, Szilagyi 
renc—Rácz Mária. Krcchmár József—Kuba 
Leontine, Kiss Vilmos—Nagy Mária.
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. .. ” A »™?™d«rök lötartása. A városi I — Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó 
Ía°/^ÍzU ^ A^ixa^a^?Zi a* ^1°^ a lovasrendőrök rokonainknak jó ismerőseinknek és jó bará- 
lótartási átalányát januar elsejétől 600 koro- tainknak, kik szeretett unokaöcsém, unoká­
imra emeli tol. Ma a belügyminiszter leirat- testvérünk és sógorunk polgár Szakácsi And 
ban értesítette a várost, hogy jóváhagyja a írás temetésén megjelenni szívesek voltak s 
lotartasi atalany fölemelését. | ezáltal fájdalmunkban velünk együtt érez

— Halál a tárgyaláson. Kaposvárról je-tek: ezu,t011 mondunk hálás köszönetét. A 
lentik: A kaposvári törvényszék büntető- gyászoI£ család.
ogi tárgyad termében dr Schwarcz Mihály sabb előnyös tulajdonságai: Tartós - tehát 
fomagánvádlonak peret dr. Binenfeld Mór legolcsóbb gyermekruha. Tiszta gyapjú, ru- 
nagyatádi orvos ellen tárgyalta a bíróság, kékony anyag, tehát legjobb minőség, egész 
Az izgalmas tárgyalás folyamán Schwercz ségi szempontból igen értékes. Kitűnő sza- 
Mihály járásorvos hirtelen'megszédült ősz- P?’ KJegár'S kü,sö' A ki már vásárolt tudja 
«eesett.tejSHtoy.perc alatt „«halt.

"T Schwarcz Gizella halála. Fővárosi — Kiss szerencséje Nagy! A magy. kir. 
tudósítónk jelenti: Schwarcz Gizella bor- szab. XXIX. osztálysorsjáték csütörtöki be 
zalmas halála még folyton izgalomban tartja fejező húzásán a 600,000 koronás főnyere- 
a rendőrséget. A reggeli lapok jelentése sze- niényt a 73395 számú 8/8-ban eladott sors- 
rint Simkóné, akivel Rumpf János közös jeggyel ismét a hírneves Kiss Károly és 
háztartásban élt, eltűnt, amiből azt követ- Társa bank részv.-társaság (Budapest, Kos- 
keztették, hogy az asszonynak is része van suth Lajos-u. 13.) szerencsés vevői nyerték, 
a szörnyű vértettben. De Simkóné ma reggel hol immár ötödször nyerték meg a 600,000 
jelentkezett a rendőrségen. Elmondta, hogy koronás főnyereményt, nem hiába: „Kiss 
nem hagyta ott a lakását, hanem kidobták szerencséje Nagy!“
onnan és s®hoI sem akarják befogadni. Az — Hirdetmény. Az Üzletszabályzat 81 
egészé ^szakát atkoborolta itt a fővárosban §.a értelmében a felek által ki nem váltott 
és ma reggel jelentkezett a rendőrségen. El- kézbesithetlen áruk az állomás teher-kiadási 
mondta Simko Katalin, hogy Rumpf János raktárban a f. hó 26-án d. e. 9 órakor meg- 
rettenetesen felt tőle, mert ő mindenért meg tartandó nyilvános árverésen azonnali kész­
verte. Azt is tudta Simkó Katalin, hogy pénzfizetés mellett el fognak adatni. A rak- 
Rumpf nagyon szerette a fiatal leányokat, | tárfőnök, 
különösen azokat, akiknek hosszú hajuk volt 
Az inge sokszor el volt tépve, amikor haza — Könyvtárát vagy fölösleges könyveit

. , , . ,| költözés előtt megvásárolja Antalffy könyv­ein ^.^J^lommal Aza ag(^a I kereskedés. Szent Anna-u. 13. sz.
A „Hungária“ Általános Biztosító 

Részvénytársaság, —• amely kartellen kívül 
áll — immár minden előkészületet megtett

vitt haza, amilyenekkel a fiatal leányok ha­
ját szokták átkötni. Ez a Simkó Katalin kii 
Iönben közönséges, egyszerű, csúnya asz.
szony s aligha tudhatott valamit Rumpf Já-i .. , . , ..... ... ....
nos viselt dolgairól. Barna fogalmazó és a.-^biztosítási agazat felvetelere, a tarsa- 
FmPQv ripfoVtix. mg díjszabását es biztosítási feltételeit a leg-Emesz detektív még vasárnap estig München 
ben maradnak, ahova a fővárosi államrend­
őrség a vizsgálat adatait mind elküldte.

— Májusi költözködés előtt adja el jó 
árban könyveit Aczél antikváriumának. Te­
lefon 575

— A püspök parancsa. Szatmárról

ság díjszabását
modernebb alapra fektette és ebben a gaz­
dákra nézve kiválóan fontos ágazatban na­
gyon hasznos és értékes újításokkal lép a 
gazdaközönség elé.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö- 

. ... MA A I--*. . ^ , *e"Ivetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se-
ienhk. Három év előtt meghalt Csaba Gyű- jyem Marquisette, divatos ajouros zsinór di- 

tokosné, Csaba főispán rokona. szeke rojtok, csipkék, napernyők és entous 
Halála után Budai Sándor „400 korona ere- cas ernyők nagy választékban kaphatók Szá­
jéig pert indított az örökösök ellen. A port bó Lajos fiai cégnél 
azonban elvesztette. Mindez mar régen fe­
ledésbe ment, mikor a napokban egy izgatott 
házaspár állított be a rozsályi csendőrség­
hez, Szilágyi András -s felesége. Előadták, 
hogy őket a püspök ur küldte, hogy jelentsék 
fel magukat, mert annak idején 400 koroná­
ért hamisan tanúskodtak Budainak Csabáék 
ellen minden alap nélkül inrditott perében.
Ennek előzménye pedig az, hogy Szilágyiék 
husvét előtt meggyóntak s többek közt el­
mondták ezt a nagy bűnöket is. A pap azon­
ban áldozásnál kijelentette, hogy csak úgy 
áldozhatja meg őket, ha a püspök külön meg 
engedi. Elmentek hát a püspökhöz, aki kije­
lentette, hogy csak az esetben áldoztatia 
meg őket, ha feljelentik magukat. A csend- 
őrsék letartóztatta őket.

A volt szárnysegéd — bankigazgató.
Zalaegerszegről táviratozzak: Mihalovics 
Géza, József főhercegnek egy időben sokat 
emlegetett szárnysegéde ketté tört katona 
Pályafutása után csendes visszavonnltság-

Életkedve és életereje cs„< annak lehtt 
kinek úgy teste, mint idegei egészségesek 
Kí testét ruganyossá és munkabíróvá akarja 
tenni, valamint

Meg-eit erősíteni,
nem talál jobb szert mint a köz­
ismert, mész- és nátron hipofosz- 
fitok hozzáadásával készU t Scott- 
féie Emulsió-t, melynek vi’ághire 
35 év óta különösen gyengeség­
nél és kimerültségnél mindinkább 
emelkedik. Ez azzal magyaráz­
ható hogy a Scott-féle Emu’sió 
készítésénél és összetételénél ki- 
záról g a legjobb nyersanyagokat 
használják.

Bevásárlásnál kifejezetten

A Scott-lélc el­
járás védjegyét — 
a halászt—kéijiik 
figyelembe venni.

_____  ió-t
ban élt Zalaegerszegen. Most azt az érdekes |
hirt kapjuk Zalaegerszegről, hogy Mihalo- kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
vies Géza közgazdasági tevékenységre szán garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében.

SCOTT-tts
ta magát, részt vett egy bankalapításban és 
az uj Zalaegerszegi Polgári Takarékpénztár 
igazgatósági tagjainak sorába választotta.

— Halálozások. Ma a következő halál­
eseteket jelentették be az állami anyakönyv- 
vi hivatalban: Szabó János ref. 20 éves, 
Mádsuly Gyula r. katli. 20 éves, Sándor Bor­
bála ref. 2Ó éves. Barna Mária ref. 44 éves, 
Téglási József ref. 58 éves, özv. Bakó 
Györgyné ref. 72 éves, Zsíros Zsuzsánna 
ref. 68 éves, Kss Imre ref. 2 éves. Molnár 
Etel r. kath. 9 éves.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f Minden
a y< gy tárban kapható.

párisi divatok.
Forradalmak, merész ugrások nélkül 

kezdi az uj évadot a párisi divat. A tavalyi 
eredetiség-hajhászást, atni többnyire Ízlés 
nélkül való is volt, a közönség nem fogadta 
be, s e tapasztalatok hatása alatt a divat-csi- 
nálók visszatértek a diszkrét és fokozatos újí­
tásokhoz, amelyeket a közönség is előrelát­
hatóan rokonszenvvel fog látni. Ezek képét 
mutatják Párisnak tavaszi verőfénvben nyüz- 
gő utcái, terei.

A costiimök csekély kivétellel ép olya­
nok, mint aminők az ősszel megjelent újdon­
ságok voltak. A kabát alakja félhosszu, elől 
frakszerüen elcsapva, szép széles kihajtók­
kal; egyébként pedig 2—3 gombra angolosan 
készülnek. Gyönyörű újítás a kabát gallér és 
való bevonása. Mely az egész costümnek igen 
kedves színezetet ad. Az aljak majdnem a ré­
giek, rövidek. Bőségük 2—2.20 méter. Díszí­
tésük vagy egészen sima, vagy angol piék, 
két oldalt gombokkal.

A costümök 'színei: legdivatosabb az 
arany drapp-szin, minden árnyalatban. Na­
gyon sokat lehet látni az angolszövésü csikós 
kelméket. A legszebb, amit ezen a téren lát­
tam, egy egészen újfajta, úgynevezett eponge- 
kelméből készült costtim volt. Sárgás-drapp 
színű, egészen keskeny, fekete sávokkal. Sima 
facon, angol varasokkal, a kabát-gallér és ké­
zelője kézi hímzésű finom maderiával be­
vonva és keskeny, lengerie valenciámé csip­
kével fodrozva.

A nyári divatnál a már régen nélkülözött 
taffett dominál. Nyári újdonságot taffett nél­
kül alig lehet látni. Különösen népszerűek a 
taffett-glace és taffett-ombre. Remek ilyen 
taffett-ruhákat lehet látni fekete-cerise, zöld­
sárga és a legkülönbözőbb szint játszó árnya­
latokban.

Ezen ruhák íaconra nézve legtöbbnyire 
Antoinette-rendszerben készülnek.

Diszitésii a fichu, különböző variációk­
ban, mely célra a most nagyon divatos, szé­
les alneon és malin lehelet-vékonyságú csip­
kéket használják. A taffett-ruhák aliai valami­
vel bővebbek, az övtől térdig szinte redőny- 
szerüen esik, a térdtől lefelé megtartja a ren­
des bőséget. Ezen aljak rendesén a saiát sely­
méből kivert hohlrüsche-sel szegélyezik.

Megkapó szép volt egy ilyen, kék-lila 
szint játszó taffett-ruha, egész rövid, kis de­
rékkal, rajta egy Stuart-gallér. fehér linonon 
világos szürkével hímezve. A derék ujja egész 
hosszú, csipke fodrokkal. Az alkalmi ■■ruhák­
ról is sokat lehetne Imi. A legszebbek a mous- 
seline-ből és vékony csipkéből fanaSktikusan 
összeállított ruhák.

Az alkalmi ruhák mind bő redőzettel és 
alul szűkén összefogva készülnek. Sokszor dí­
szítik ezen ruhákat 30—40 cm. széles venise 
és irish betétekkel, nemkülönben a széles tüll 
volanttal is. Az egész finom modelleket, a 
most újfajta valódi csipkével. „Point Polig- 
romo“-val diszitik. Rendkívüli pazarsággal 
vannak kiállítva az estélyi köpenyegek. Néha 
egész vagyont érne. Valódi chinchilla és irish 
betétből összeállítva; hermelin és venise ösz- 
szeállitások sem tartoznak a ritkaságok közé. 
— A köpenyeg mindenütt tiz centiméterrel 
hosszabb mint a ruha. Nagyszerűnek Ígérke­
zik a nyári mosó divat. Nagyon szén a fehér 
selyem linonból kézi csipkével Összeállított és 
applikált ruha. Ezen ruhákat fehér vagy fe­
kete taffettra dolgozzák ki. Rendkívül sok ké-

SäILdWÄ1 kiváló bór- éa 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- éi hólyagbajoknál, köszvénynél, ezukorbetegeégnói, vörKénynél, emész­
tési éi lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Tirnászetts mmiata umjarti.

ornin rCC iC/\CT S*iBT*-Ltodéul S*lvaterforrí«-Ttil»lel ÖL H 0 l.l rö ALUÖI Budapest, V. Rudolf-rekptrt a.SepheKi «s»an$vlrlen«!i»d<*ekb<a 
te gx,'»fl$MU!rtdrciiban.

lí épülettívegezési és képkeretezési 
vállalata Debrecxen, Placz-n. 19

r mindenféle üvegezési munká-
F* ' I kát legjutányosabb áron vállal
PmtHÄTfieAVlilll Menvehazzal izemben, állandó nagy rahtarí fertőit saját hészitményQ hisz ablikoHaál a legkisebb mérettől a 
Ib|I 11 Hvivw ÖHIIÖI iggnigyobbig, jó munha és olcsó árah mellett. Blapiftafttt 1801. Telefon 428. Edények kikéicsüizési Mmmarty-ii. 4
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zihimzésü lengerie blousokat láttam és el lehet 
mondani, hogy úgy látszik ez lesz a vezető 
divat a nyári blousokban. Remek mintájú 
hímzésekkel vannak ellátva és keskeny valen 
ciennes, avagy irish-betétekkel összeállítva.

Szépek a díszes francia blousok is, me­
lyek Iegtöbbnyire vékony csipébő! készülnek 
tarka hímzésű kihajtókkal. Faconiuk sima, 
elől-hátul kis frakkal. Magas evek. szallag 
vagy selyem anyagból, oldalt 3—4 gombba! 
csatszeriien lefogva. E célra legdivatosabbak 
a csiszolt borostyánkő-gombok. Kalapokban 
is nagyon szép dolgokat teremt az idei divat. 
Legnagyobbrészt a homlok-kalapokat hord­
ják. Alakjuk a háromszögű spanyol forma, 
különböző felhajtásokkal. Sokat látni strucc- 
toll szegélyű kalapokat is. A grand toillettek- 
hez a nagy lapos kalap dívik, nielvet széles 
strucctollal a karimán meglapulva, avagy egy 
ngyon dús kócsaggal díszítenek. Feltűnő új­
donság a szalma-muff, mely a kalaphoz illő 
kell, hogy legyen. Ez a divat a nagy ridikű- 
löket akarja kiszorítani. De azt hiszem, hogy 
ez francia barátainknak, épen úgy. mint a | 
nadrágszoknyával történt, nem fog sikerülni. ; 
Végül is a frizuráról is essék néhány szó. — i 
Az eddig tudiszitett fej elmaradt. Leginkább 
sima, lapos hajviselet látható egv kis frou- 
frou-val. Alkalmi fejeknél is igv van, csak 
kócsag díszt látni egy csattal leszorítva. ^

— Dr. Katona Mihály, sárospataki ho-, 
meopata orvos ismét rendel Debreczenbpn 
f. hó 26-án, pénteken egész nap és 27-én, 
szombat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. 
alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbajo­
sok számosán látogatják a sikeres gyogyi-, 
tusairól hires orvost.

— A Magyar Király kávéházban naponta 
még csak rövid ideig hangversenyezik a 
hírneves Első Budapesti Hölgy zenekar Ve- 
csey Ferenc vezetése alatt. Érdemes meg­
hallgatni ezt a kitűnő zenekart.

— Rózsafák, szép, magas törzsüek. vi­
rágzásban levők, legnemesebb fajtákban kap­
hatók a Kismacsi gazdaság kertészetében. 
Megrendelhető a „Hortobágy gőzmaloméban 
telefon 179.

— Costiimök divatos színekben angol 
kelmékből finom kiállítás, selyem béléssel 
45 korona Halmágyi divatházában.

— Fonciere Pesti biztosító intézet itteni 
főügynökségi irodáját áthelyezte a Kossuth- 
utca 3. sz. alá II. em. Debreceni Első Takarék 
pénztár volt iroda helyiségében.

Vannak fájdalmai ?

Művészek rajzai után készült
Hálószobák. Ebédlők, Drl szobák, Szalonok,

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tula.
Jellemző sajátságai :

Harmonikus össxbatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában
fnoruH pl a m Ahl*A<l«Alll

Szövetkezete
"mint az Országos Központi Hitelszövethezet tagja
Hunyadi ”. 17/1*. sz. Demetrovics-paiota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zőnyegek dús választékban kap­

hatók. — Telefon 968.

I. A Feiler-íélo Elsafluid saj.il tapasz­
talatunk szerint fájdaloiuesillupitó, gyógyító, 
gyengeséget megszüntető hatással bír, gyorsan 
és biztosan gyógyít csúzt, köszvényt, ideg 
gyengeséget, oldalszurást, zsábát, bénulást, 
szemfájást, migrant, sok itt meg nem említett 
betegségtől megszabadítja az embert A Fellel" 
féle Elsafluidot, rekedtség, nátha, mell- és 
torokfájás és légvonal vagy hűtéstől eredő 
bajok ellen is páratlan gyógy sikerrel használ 
ják. Valódi csak úgy, ha minden üveg „Keller“ 
nevet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vagv 2 spe­
ciális üveg bérmentve 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk ho>.„i, 
hogy az emberek ezrei gyomorbajok, görcs, 
étvágytalanság, vcseégés, hányás! ingei, rosz- 
szullét, felböfögés, puffadtság, dugulás, arany- 
eres bántnlmak és különböző emésztési zava­
rok ellen kitűnő és biztos sikerrel használják 
a Fcller-félc hashajtó Rebarbara- Elsa pit ulák a l 
6 doboz bérmentve 4 korona óvakodjunk 
azonban utánzatoktól és címezzünk minden 
rendelést pontosad

Fcüsr V. Jena gyógyszerésznek, Stiibica,
Cantrale 130 sz. (Zégrábmegye)

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.]

Magyar hite)
Osztrák hitel • • •
4 szjór.alékos koronajáradék
Ailamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasút

F33 50 
638 50 

89.25 
732 - 
470 — 
720.- 
722-- 
786.-

Irányzat:
Magánleszimitolást kamatláb:

Bécs 4 9/i«°/o, Berlin 4s/,°/o London 3'/a°/o-
Budapestl gabonatőzsde.

s,vnre E. (Ktrasser és Koriig) debt, bizományos távirati jelentéi
.................................. 11.72

11.85 
11 04 10.68

Bura októberre 
áprilisra 

„ májusra 
Bors áprilisa 
Zab októberre .

, áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. óv juli

881 
10 05 

9.28 
ti 23

Irányzat: Készáru változatlan.
Helyi értékpapírok magán árfolyama
Névért, lltaiék 1 1911. szelvényekkel

V , /1ACL&'
< /TtaSwntib

Macimat

: 420 
. $0 42

4*$O
J-9' //

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi-
, utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapö-u. 
i és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa-! 
iát érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, | 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
miibutorokért Kovács Gyula mübutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

nőéi hp Ti L e íreczeni Első T Kp tár .
200 20 Alföldi tkptár .
500 1 44 Ipar és Keresk. bank
20C 18 I Közgazdasági bank . .
200 17 Takarék én Hitoliuté-et .
jZOü Ír. 1 Debreczeni Hitelbank _ .
400 26 Általános Forgalmi Bank
200 12 Bankegyesülot .
UOO bU Istvánmalom
>00 10 Debr. Helyi vasút
jjOO 18 Termény és ó ni raktár .
20) 10 Dobreezenl Göztéglagyór

___JanJét**** **
Áó ZáswoáJúíJa %U>?vzj-*ó JzimnA/Mtuí)

^r/7/ r’fr’z < tt/

/yiocjJta/oM á) áenrru
/uctsTls /iM/zyny-O'rtKt ncrf <r f
jéáxigyct/ioé AxJíu'uii *'„■ o4Cb<Ootyrvo~'

Kapható minden jobb tőzsdében. Főraktár: 
lppea és Schwarcz nagykereskedésében.

Patkányok i
és egerek elpusztulnak bovóhő-

' Iveiken kívül, „Danyez Vlrusz" 
alkalmazása esetén, melyet a pá- 

i risl „Pasteur IntézetbeiT találtak 
m fel. Niás állatokra 6a as emberre

ártalmatlan. 1 tubus K 1.60, t tubus K 6.76, 6 tubus K IC.—. 
Kapható gyógyisertárakban és drogériákban.

Kitüntetve a Bécsi Párisi és Londoni klállt- 
-i fásokon arany éremmel és oklevéllel.

Vi nnak tájdain ai ? 
Bliemna, esne, i östvény 

szaggatása ?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziezer a híres

i

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
mór egyszeri bedörzsölnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossu’h-utcsa 8. szinti z mellett

Megelőzés.
Az orvosok egyre nyomatékosabban figyelmez­

tetik betegeiket a megelőzés elméletére, a melynek kü­
lönösen krónikus betegségeknél rendkívül nagy jelen­
tősége van. Különösen a légutak krónikus megbetegedé­
sei számos formájukban követelik a legnagyobb óva­
tosságot még a meleg évszakokban is.

Éppen nyáron, amikor a gégető nyákhártyáit, a 
torkot és a tüdőt nem ingerük erős hurutok, akkor le­

het a megbetegedett szervek teljes gyógyulását és 
megerősödését elérni és a szervezetet az elkövetke­
zendő tél zordságával szemben ellenállóvá tenni. 
A hol tehát felnőtteknél és gyermekeknél csak a leg­
kisebb hajlandóság is mutatkozik a légzőszervekben a 
téli hurutra, ott a nyári hónapokban a legenergikusab- 
ban kell ellene küzdeni.

Hogy e tekintetben komoly eredményt érjünk cl, 
ahhoz egy szer sem olyan alkalmas, mint a mindenütt 
elismert Sirolin „Roche". Ezért minden tiidőbajosnak

A Faipari Részvénytársaság közgyűlé­
se A debreceni Faipari Részvénytársaság 
holnap délelőtt tartja meg közgyűlését az 
Általános Forgalmi Bank helyiségében. - 
Pénzügyi és kereskedelmi körökben nagy- 
érdeklődéssel tekintenek a beszámoló ele. 
mert a részvénytársaság különösen az utóm 
időben erősen föllendült üzletei a legszeb 
eredményekkel és jövővel biztatnak.

— Kiár Andor ipari és kereskedelmi r. t. 
Debreczen, első csonka évi jelentéséből 
vesszük a következő adatokat: A 200,0UU K 
alaptőkével működő részvénytársaság, mely 
Kiár Andor debreczeni cég üzletét és mész­
égető telepét vette át öt havi működés után 
12471.09 K tiszta hasznot produkált. Ezen 
haszon tekintve azt. hogy az alaptőke nag\

: része csak múlt év végén folyt be pro rata 
temporis 16% kamatozásnak felel meg. 
részvénytársaság ez évben osztalékot nem 
fizet, hanem az elért hasznot tartalékalap 
képzésére és leírásra fordítja. A társasat? 
élesdi mésztelepének bővítésére alaptőkéje 
100,000 K-val emeli fel, mely transaktio mar 
biztosítottnak tekinthető. Tárgyalásosa 
folytat a részvénytársaság igazgatósaga az 
.iránt is, hogy az élesdi mészégető-telepei.
komolyan és nyomatékosan tanácsoljuk, bogy tart­
son elhárító kúrát és nyáron át szedjen minden nap 
három kávéskanál vagy evőkanál Sirolin „Röchet ■ 
meleg évszakban még az erősen megtámadott tüdőt is 
kevésbbé bántja a köhögési inger, minélfogva a Síró m 
nem csak enyhíti a bajt, hanem a legbiztosabb módon 
meg is gyógyítja. A Sirolin „Roshe"-sál való nyár 
kura különösen gyermekeknek nagyon ajánlható sz. 
márhurut, kanyaró, skarlát stb. után. A gyógyszer 
rákban határozottan kérjen Sirolin „Rudiét .
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mely újonnan a Sarkad! Cukorgyár mészkő 
szükségletének szállítását is elvállalta, külön 
részvénytársasággá alakítsa át. Az első évi 
rendes közgyűlés f. hó 28-ra van kitűzve.

Három millió ezüstforintos. Körmöcbá­
nyáról-jelentik: Tegnap érkezett ide az 
Osztrák-Magyar Banktól az 1912. évi XX. 
törvénycikk értelmében kicserélendő 1—2 
koronás ezüstpénz első részlete, 3 millió da­
rab egyforintos.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Kesztenbaum Móric Técső, Kli- 
czow Milos Demkovác.

Ingatlanok forgalma.
Kurucz Lajos és neje Sipos Juliánná ve­

szik Noviczky Jánosné Drozdovszki Laurá­
tól tulajdonát képező házat. 10.000 koro­
náért.

Uzonyi Sándor veszi Steiner Jakabnétól 
tulajdonát képező ingatlant 5000 koronáért.

Labonc András és neje Pósalaki Ida ve­
szik Virág Károlyné Menyhárt Ágnestől Pa­
tai telepi házát 9000 koronáért.

Nagy István veszi Monoki Lajos és neje 
Vinis Erzsébettől tulajdonát képező házát 
5000 koronáért.

Bojtor István és neje Szilágyi Sára ve­
szik Burai Istvántól 2 hold 850 négyszögöl 
ondód: szántóföldjét 3800 koronáért.

Ifj. Bozzay Pál és Kékessy Dezső ve­
szik Debreceni Agrárbank Szövetkezettől 
0704 és 1892 négyszögöl területű ingatlant 
85.000 koronáért.

No lám ... Ez a valódi
Jacobl antinicotin

Mlnriu>iifl»lyl

JMC egm y US 

a Fekete József né
Ból Altatta rate, Bethlen-utcza 16. se

Készítek angol és franc'a cosíümöket a 
legújabb divat szerint jutányos árak mel'ett.
ti Varrá- és tanuló-lányok felvétetnek. :: 

Szives pártfogást kér
Fekete Jóiselné.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 11

Költőszerkezet
K 45. , bármely tyúknál iobban kőit. In­
gyen pró ára. 6. Mücke Po.tendor! 80.

az. Bécs mellett.

Friss
fűszer-, kávé- és cserncjsekeresitedése

Debreczen, Piacz-u. 83. szám.
Teleteli 987. Telelőn 987.

Tanuló felvétetik.

Ügynököknek lontos!
REDŐNYÖK

úgymint: fa-, csinvat- fa hatásos hímzésű görredö- 
nyök, els rendű gyártmányok, verseny nélküli olcsó 

áron kaphatók.
Faredőny-és zsalú-nyár Josef Siegel, Trautenau (Csehország).

KÉPVISELŐT
és házakhoz járó ügynököket keres egy fii) filléres 
patentirozott konyhaczikk darusítására E. O. Kö­
pernick, Berlin, 61. — Minta ingyen és bérmentve

Egy hét
már csak, egy hétig tart a végeladás. 
Most még belehet szerezni egy kis 

olcsó rőfös árut.

Klein Testvérek tapj-i 1?.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A fiiszerkereskedelml részv. társ.- 

ná.1 Debreozenben.

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata 
mellett üvi-gje 80 fillér valaha isméi fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/I.y 
Sommergasse 1. — Kapható Debreczen minden gyógay 
szertárban és drogneriában- Csakis .Bartilla fogvil,- 
kérenlö. Hamisítások bejelents, e jól jutalmaztatik. O 
helyekre hol nem kapható, bérmenlve kii'dök 7 üvegre 

5 kor. 80 fillérért.

Etetette
sok ezer ember makacs köhögésit az orvosilag 

ajánlott kitűnő izü köhögés csillapítótól a

Thymoms! Scillae
szer ál al. Szamárhurutnál is hatásos.

Készítés és főraktár:

Fragner B. gyógyszertára
cs. és. kir. udv. szállító Prága Hl. No 203.

Kérdene meg orvosit.
1 üveg K 2.20, postáu bé-mentve előleges fi­
zetésnél K 2 90, 3 üveg előre fizetve K 7.—, 

10 üveg előre fizetve K 20.—.
Vigyázat a szer nevére, a 
készítő nevére és a véd­

jegyre^

Debreozenben Mihalovits I gyógytárában.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kisíemplombazár.

Tavaszi divatkelme,
selyem, zephyr, mhavászon, kreton 

újdonságok nagy raktára.

Szabott árak!

a legjobb 
czipökrém 
az egész 

világon. Az 
I eddigi világhírű wiksmek vitriol 

nélküli gyártása is.

St Fernolendt, Wien III.
cs. és kir udvari szállító. — 80 éves 

/ gyári fennállás.

Földes Sándor
vLlamos világítási és erőátviteli 

vállalafs
Piacz-u. 42. (Gyarmathy-ház.) I

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos­
suth-n. 3. s*. alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

Kimélie a gyomrát
míg nem Késő

és pedig az által, hogy mint tiszti fi és emésztő 
szervnek a működését támogatja.

Egy kipróbált, kikeresett legjobb és leghatásosabb 
gyogyftivekböl gondosan összeállított étvágyat elősegítő, 
emésztést előmozdító és enyhe levezető bázis -.er, mely 
a mértéktelenség ismert következményeit hibás diaeta, meg­
hűlés és elhanyagolás által előidézett székrekedést mint 
gyomorégést, felfúvódást, a túlsók savanyképzést és a gör­
csös szenvedéseket enyhíti és megszűnteti ez a KOSA gyo- 
morbalzsama a Fragner B. prágai gyógyszertárából.

FJGYE LEB ! A csomagolás minden
-........... részén a törvényileg
bejegyzett védjegy van.

Próbálja meg
és készíttesse férfiruháit a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
Hatvan-utcza 18. Slám alatt, hol Is kitűnő Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott hont és angol gyártmányú szövetekből 

lesznek előállítva.

FŐRAKTÁR i il

B FRAGNER “• é,e,Ltódva>!
a „Fükete sas" gyógyszertára, Prág. Kleinseite 203.

Ecke der Nerudagasse.

■ Postaküldés naponta. —1
1 cg^z. üveg; 2kor., t fél üveg 1 kor. Postán a K 1.60 
előleges beküldése mellett * "* —

1.70 két nagy üveg, K 
iái lett 14 1

kis üveg, K 2.8» nagy üveg' 
K 4.70 két nagy üveg, K 8.— négy nagy üveg, K 22 — 
beküldése mellett 14 nagy üveg nusztr.-magvarország 
minden állomására bérmentve küldetik. Kaiibató í)eb" 
reczenben Mihalovits Jenő gyógyszertárában.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
16 mM« 60 fillér Montul 

mb 6 Pír, a leg- 
hlrdetés 90 filler.*9t*e

klsaebbInebS hirdetés

betűből siedelt
mb 10 Ml. Ajwó
t előre fizetendők.

TMMU MüünsMSnS) t*»»éfc
»S6»*bety«í»t oeetolnt

gtrkezttl a 1< gfinomabb angol divat­
szövetek Moakovits József úri szabó divat- 
termében, Banképület.

Bonnilykönyv> zenerao-térkép stbbesIz?r

Uj szálloda 1 Merhur-szállodámat Hatvan- 
utcza 61. sz. a., melyet újonnan a legna­
gyobb kényelemmel és elegánciával beren­
delem és modern kávéházamat megnyi-

I

.......... , zésénél is feltétlenül keresse fel a
Harm "thy antiquariumot Füvészkert li.
4 Újabban megjelent müvek is fél áron 

kaphatók I 

toltam Szives pártfogásba ajánlom.

! Raktárhelyiségül nagy pinczék kiadók má
I jus t-re. József kir. herczeg-utcza 14.

Eladó egy uj levéltartó. Cint a kiadóban. 
Több jókarban levő ruha eladó Piac-u. 4.. 

i sz. alatt.

Riad* világos pincze utczára nyíló üzletnek 
vagy ipari czélra. Arany János u. 15.

Levelezés.
Bocskai-kertben 9 hold szőlő kisebb íészle- 

I tekben is eladó. Értekezhetni Miklós-u. 22., 
! utcai lakás.

Piac-utca legforgalmasabb részén iroda-he­
lyiség kiadó, értekezni lehet Rosenberg 
limitnél a Bazárban!

Én egy 28 éves középtermetű, barna nő va­
gyok; megösmerkedni akarok házasság 
céljából egy fiatal állami- vagy iparos úri 
emberrel. Komoly levelet kérek ..Köny-j 
velőné“ jelige alatt. Főposta, Postrestant.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41. ____________

KttlönfUe.

Férjet keresnek 21 éves amerikai árva 
120,000 dollár vagyonnal, továbbá 38 éves 
egyedül álló, gyermektelen özvegy 75,000 
kor., 18 éves szerb hölgy 150,000 frank, 
25 éves evang. földbirtokos leánya 50,000 
márka, 25 éves orosz hölgy 50,000 rubel 
vagyonnal és még sok száz vagyonos 
hölgy 10—500,000 márka vagyonnal. Ko­
moly érdeklődőknek díjtalan felvilágosí­
tással szolgák Schlesinger, Berlin 18.

s ivarkahüvely különlegesség, fel- 
„nUiiUn tétlenül Ízlelje meg, mindenkinek

Megnyílt Budapesten első express gyors el­
intéző üzlet, adásvételi irodája, mely min­
denen™ szakmában dolgozik. Hivatalos 
órák naponta délelőtt 8—12. délután 3—6. 
Murány-utca 48.

kapható Pa matby szív. hüvelykolönle- 
gességek föraktáráoan Ftivé$xkert-U. 14. 
100 db nicotin mentes hüvely csak 20 fill.

A D genleld lér 8. szám alatt férfiruha 
raktáramat á költözés mat mélyen leszál­
lított árban árusítom ki. Lövi B mjáminné.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákayur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipö- 
iclsörész készítő Csapó u. 13.

Weisz Ferenci serbe
Bfilös íz e i berendezés oicsónjeladó a vég- 

kiárulásbm. Klein Testvérek, Csapó-u. 17.

CbfttértoSén dé.b n e lapra figyel:, eztetett 
fehérrel díszített piros pongyolás asszony­
kát kéri bámulója, hogy hol és m kor ta­
lálkoznánk. D lelőtt Írjon M- d. c imzéssi I 
és a 7 es hordárnak átadni.

„Kiváncsi*“ Hétfőn levelemet elfedtem, de 
szombatra válasz nem érkezett. Értesítését 
kéri és várja Tavasz.

Önt it. cití.li.i I Női és féif. kábátok óriási 
raktár vegeit heti vagy havi részlet 
fizetősre is gyári árban kaphatók. Vászon 
ka- avá-z, szövetek soha nem létezett o’csó 
■ir.kran. Kohn Hermann utóda Zempiiner 
Arthur. H.itvan-u. 17

K. L. Levél ment ..Fekete Szempárától a 
már ismert helyre. 

Egy szobi bútor, szép, elegáns és tiszta 
o csón eladó a végiaruiásban, C-apó u. 17.

Betöltendő.
Bol't szolga 14 — 16 éves azonnal felvéte­

tik Leichtmann Adolfnál, Simonffy u. 1.

Könyvelőn*, szép írással, azonnal felvétetik 
Leichtmann Adolfnál,. Simonffy-u. 1.

Battbyányi-ntcza 10. szám alatt tisztességes 
hátmester pár felvétetik.

Fiatal Joghallgatót keresek azonnali belé­
pésre. Dr. Kun Miklós Piacz-u. 58.

K&ió-t lo tiszta és jókarban levő bútorok, 
úgymint ágyak, asztalok, ejjeli sz krények, 
nagy szekrények, lámpák, fi thetö fürdő­
kád, spanyol fii és fa.i óra eladó ózsef 
kir. herczeg u. 42. Ugyanott nagy magyar 
és német Lexikon is eladó A tárgyak f 
hó 25 ig elviendök.

rendezett asz­
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

HölgyeimI Felhívom figyelmüket a (rég ismert)
biztos és ártalma Tan Matild azepitö- 
sxereirv. Szeplő, májfolt, minden börru- 
titó, nem jön elő s ha van, elmúlik, hasz­
nálatuk által. Matild arozzenőcs, Matild* 
crém, Mailld-szappen. Főraktár Miha- 
lovits Jenő gyógyszertárában és Jósa és 
Jónánál.

Irodista, szép kézírással, füszernagykeres- 
kedésbe felvétetik. Szakmabeliek előnyben. 
Czim a kiadóban.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prő- 
babevásárhM eszközönön. Tisztelettel 
Kaiser Sala.i Telefon 685.

Fiatal, csinos boltiszolgák felvétetnek Hal- 
mágyi divatházában.

Jóharbsn lévő kerékpár eladó Kereskedelmi 
isko'a szolgájánál.

flgyes, csinos varróleányok felvétetnek Hal­
ni ágyú divatházában.

Takarítónő kerestetik Arany János-u 2. 
szám. I. em. 6 számú ajtó.

Egy szoba, előszoba, konyha összes mellék- 
helyiségekkel együtt csendes lakónak igen 
kedvező feltételek mellett kiadó. Csapó-u. 
19. sz. első udvari kereszt-épület.

Munkásleányok felvétetnek a Dobozgyárba 
(fürdő-u. 4.) Margitfiirdő-telep.

A „Hortobágy“-gözmalom telepén lévő liszt­
üzletbe egy pénztárosnő felvétetik.' Aján­
latokat csakis írásban kérünk.

Munkásleányok állandó munkára, jó fizetés­
sel felvétetnek. Honvéd-utca 16. sz.

Nagyobb biztosító intézethez egy józan életű 
kiszolgált katona, iroda szolgának keres­
tetik 80 korona fizetéssel. Ajánlatokat 
„Májusra“ kérjük leadni a kiadóba.

Ad&s-vétel.
Kétszersült eredeti karlsbadl nagy csomag 

70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
lüszerüzletében Piac-utca 38.

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő­
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21

Dús győkérzetü, porh -Jas szőlővesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár.

Tito VIZE fényképésznél
Egyház-tér 3. szám alatt

Mű ivészi kivitelű levelezőlap

re

Lakás.
az Első Takarékpénztár uj pa­

lotájában egy II. emeleti

utcai lakosztály.
XX a „FO R Hl N“-u a! permetez,

77 ------- « MUHIN«« u

-szőr
Kevesebb 

a gond,

” Kevesebb
a munka,

r-szor 
Kevesebb, 
amunkaber!

mert a „FOBH1N" »
.1 sokszorta megjavított ::

BOBDÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is I
Bármily harmatnál permetezhet veie l 
Semmi Oledéke nincs I Bzamtalan éli-me. 6 
nyilatkozati Gyártjuk az eddig dr. ASCheDÍrajldt 
zabadalmát képezett Bézkénport é- DOrdOI 

port is Sárién Ui^yen és bérmentes

FOBraN8«rártál, Budapest,

)

gyártmányok TTa1*Á1) IS"tjV3#Xl
tökéletesebb a ■ ö* »»*4 ___még ezidöszerint az összes európ*i

között, technikai bebixvnfltá utján legtökéletesebb * - - — - .
által, D;brecaen l 8»ap anos-n. 10 tz- saját ház mar 14 éve országszerte 8
geáésre gyártott, S 11 ff* SL FÉt H © F Hl © Ír © Z ©■
saját talaimányu ”” CB ** “ Mr

Ara darabonként felelősség mellett 36 korona Leírás ‘"gyen és érmen v 
Óvakodjunk a m napaág gombám ódra növő, silány vá?ari permetezőktől

1912. áprlli

üjl Fél

Uj! Ft
Telefon ez.

szál
a Salgótarj 
társulat Ha

Ajánlja ; a
falva és 
koczka, 
mékeit 
czélokrs

Csépiéi
Stenn-1

dobkos
midőn

Kérjen lelvll

Budapest

Kohl
szobafestí
Elvállal e sí 
a legmodern 

mellett. Kidéi

Ka
MEZ
épületfa, de 
Wesselényl-
gözmalom mt 
lemez kizái

tehát olcsó I
hogy szűk
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11
lie I
ie.6
indt
dói
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Uj! Férfiruha-üzlet. Üj!
debreczeni független újság

*e mm m
:■** »re-u. rr-
Iparbank palotával szemben

térti- és fiurulia áruház.
Legszebb újdonságok bel 
és külföldi szövetekből 
és kizárólag saját készít­
ménye öltönyök és fel­
öltök, szövet és mosó fiú 
ruhák legszebb és leg­
jobb kivitelben nagy vá­

lasztékban kaphatók.
Külön mértékmtály ! 
Öltöny vagy felöltő mértéit 
után készítve, finom kivi­
telben már 50 koronától 

kaphatók.
Rótta Adolf úri szabó

ezégvezetö
Fettmann Sándor.

Férfiszabóság, üj!
Telefon ez. 19. Telefon ez. 99.Á X
SZÁNTÓ LÁSZLÓ

DBRRBCZBlf
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Petrozsény, Pál­

iéivá és Farkasvölgyi bányák darabos, 
koczka, durva, akna és aaróssén ter­
mékeit cséplésl, siobatfixalésl és Ipari 
csélokra

Cséplésnél
Stern-féle szabadalmazott

dobkosár betétléczczel
680 kilogramm tiszta buzaszem volt az eredmény, 
midőn egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely 
már egyszer csépelve volt, a szab. dobkosárbetét- 

léczczel szakértő előtt utáncsépeltettünk.
■érien felvilágosítást Ingyen és bérmentve.

idős és Brachfeld műszaki és villamossági vállalat
Budapest, VI , Oyár-utca 5. szán.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és ligszolldabb árak 

mellett. Vidékre mlntákk*' is készséggel szolgálok

Karteien kívül.
mező Armin
épttletía, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselényl-íér 6. szám alatt (Berla- 
gözmalom mellett.) — Kolarit elszigetelő 
lemez kizárólagos egyed, árusítása. —

Karteien kívül,
tehát cicáé árak. Mindenkinek saját érdeke, 
~ hogy szükségletét nálam szerezze be.

•TiuKtó kivonatai

Visszanyertem
amit oly neliezen vártam

régi egészségem
mert elég korán megtudtam, hogy

az Orosházi kenyér
és fehér sütemény már

rövid használata után
gyógyító hatással bír.

Az Orosházi kenyér és fehér sütemény készül az

Első Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaságnál

Szóchényt-u. 49. — Telelőn 793.
Kapható a főüzletben Simonlfy-utca 2 , városi bér- 
P'Iola, telefon 32. Úgyszintén minden jobb fűszer- 

kereskedésben, bodegában és vendéglőben.

A Náptakarékpénztár m. sz,
Debreczen, Placz-uleza 75. szám

tiiiji íz iparosok, vasutasok, munkások
figyelmét arra, hogy a vámofcpércsi nt men­
tén levő Czeglédy-telepen 180 négyszögöles 
parcellák, a létai-uton 150 négyszögöles 
parcellák, a máv. gépjavitómüholy mel­
lett, az Onosal-utcán 180 négyszögöles 

parcellák

házhelyeknek
kedvező heti befizetések ellenében eladók.

Tiszta agyagból készül: szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerslalazatl és

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczegon szerezhető be.

132—1912. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

213/1. 1912. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Selmeczi Népbank ré­
szére debreczeni lakosoktól 1463 kor. töke, 
ennek 1905. évi február hó 17. napjától szá­
mítandó 6% kamatai és az eddig összesen 
132 kor. 56 fillér perköltség erejéig 1905. évi 
április hó 14-én biróilag felülfoglalt és 1303 
koronára becsült bútorok és egyéb ingósá­
gok 1912. évi ápríüs hó 22-sn, délután 
3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben 
Egyháztér 5. sz. a. megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon fogialtatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi márczius hó 23.
Ródogh Zs. bírói kiküldött

Ügynökök
akik ügyesek és megbízhatók, a leg­
magasabb jutalék mellett felvétetnek 
jóhirü gyáramban laredőnyök és gőr- 
Ifiggőnyök (zsalu) eladására. Ernst 

Geyer Braunau, Böhmen.

fiSv Gyomorgörcs, kólika, étvágy tálán- 
I ság és általában gyomorbetegsé- 
I geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Bgi flvef ára 40 fillér.
Kapható

• All I etf • mm

gyógyszertárában Debreczenben.

3132/1912.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város a Hor­

tobágy pusztán, a Matai telepen egy 
ártézi kút fúrásának és felszerelésé­
nek hazai vállalkozó által leendő biz­
tosítására pályázatot hirdet.

A kút mintegy 250 m mélységig 
fúrandó, 178 mm külső és 169 mm. 
belső' átmérőjű furócsővel. Mintegy 
150 m mélységig előbb 241 mm 
külső és 228 mm belső átmérőjű furó- 
cső alkalmazandó.

A kút teljes fúrás mélységben 
120 mm. átmérőjű vörös fenyő csö­
vekkel bélelendő. Ezen csövekből 20 
m cső a megfelelő hasításokkal lá­
tandó el.

A fúrási feltételek, a kötelező 
ajánlat és a szerződés mintája Deb­
reczen sz. kir. város mérnöki hivata­
lánál tekinthető meg, hol a szükséges 
felvilágosítások is megadatnak.

Pályázatok a közszállitási sza­
bályzat értelmében szerelendők fel és 
1912. ówl Janin* hó 15-dlk napjának 
déli 12 órájáig nyújthatók be Deb­
reczen sz. kir. város polgármesterénél.

A beérkezett ajánlatok ugyanezen 
nap délután 3 órakor nyilvánosan 
bontatnak fel a városháza kis tanács­
termében.

Az ajánlatok elbírálásánál és az 
odaítélésénél általánosságban a köz­
szállitási szabályzat határozatai irány­
adók. Debreczen sz. kir. város azon­
ban fenntartja magának a jogot arra 
nézve, hogy a beérkezett ajánlatok 
közül szabadon választhasson, azokat 
esetleg teljesen mellőzhesse és kút­
fúrását más módon biztosíthassa.

Elkésve, távirati utón, vagy sza­
bálytalan módon adott ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

Debreczen, 1912 február hó 15-én.
Városi Tanács.
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üli Illír süt Telefon
ia-83. STILLER JÓZSEF

cs. *8 leír. Ulz4röla*o- 
: Man »iiibadalniiiiott:
jégszekrénygyáxa

▲laplttatott
1873-ban.

Bazdák Sütödéje
Részvénytársaság

Budapest, VII., Kazinczy-utcza 6SB. sz.
22. e*. és Weeselénii-uloea sarok.)csakis:

(ezelőtt: Nagydiófa-utma
Ajánlja kitűnő gyártmányait, mindennemű ]4gs«ekré
nyékben, »örkimérő készülékekben, fagylalt, 
reservoir okban, borkimérS-asztelokban, stb.

Jutányos gyári árak.
:: Árjegyzék Ingyen és :: 
------- bérmenlve. ——

“ ‘ M-it 15.sí.Telefon924.
Általános vélemény, hogy a Gaz­

dák Sütödéje által készített
r 1

s egyéb sütemény a helyi viszonyok­
hoz képest a legolcsóbb, tisztasági 
szempontból a legkifogástalanabb, 
egészségügyi szempontból ^ a legtap- 
lálóbb, szállítása, kiszolgáltatása a 
legpontosabb, a leggyorsabb. 
Vlsxontelárnsiiók kedvesményben ré­

szesülnek
Kapható minden jobb füszerüzletben 

és a gyári raktárban.

Tön. védve

JAsX4PUWL * ä I«» 1^
A legújabb és legmodernebb ékszerek 

készülnek

V ági István.
ékszerész műtermében, Biklós-n. 5

javítások átalakítások a legszeob, leg 
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek

Pontos kiszolgálás.

miképen leszünk fiatalok és szépek, meg van oldva az

i -»66 ®a.sms»äsbh»E*S1t
határozottan meglepő hatású szépitőszer, mely az arcbőrnek 

epvtzeiü fllkamazá-'a altti.. „ÓJA minden tlsztátlansága eltűnik. .,0JA 1 a legdimadUbb,
»MM “ *a!ÄrS?S uSSSK Mb,. « 1.1 »» «“'>

«ÄÄ.'üS.a

A mesterdalnok....
3761—1912.

Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

Hirdetmény.
1 • '____Tncó/'n rx \r6irnQ till í dOflät

kanosuk sarak,

S3.építés e {6 lslés követelménye.
Maliid créni 
Maliid archenöcs 
Maliid szappan 
Maliid pouder
3 színben.

Méregír -nie» szépitőszerek 
hatásuk meglepő, levesz­
nek minden ezeplőt, máj­
foltot stb. a bőrt finommá, 
6 pere alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, ha 
nem használ árát minden 
kibúvó nélkül vis.u« adum

Kun István gyógyszerész

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a város tulajdonát képező Piac-u 
26 28 sz telkeken épülő bérházbeli üzlethelyiségek és lakások bérlet
haflvrezárt a^nlati versenytárgyalás úján ki,- n,a

SrmeSöan &

A®4 msttas hó 4 napjának délelőtt 10 órájáig nyújtsak be. —--é,‘ TazajtZzán borítékban s a borítékon kíWetkezS ,«■**;

hefyiség^rer'nyujtrndT be'"^^ rnennyiben'azt Ajánlattevő norn sajátkezűig

a,r^^r^"ti;kr^^;^shogy a ^«■
tételeket «metis azokat m^éta —r«k ^

SM S»r»^ÄpffiLk erről sző,»

letéti elösmervényét ajánlatához mellékelni. , kitűzött idő-
4 Ha az, akinek ajánlata elfogadtatott, a Tanacs a natpénzét

ben a szerződést alá nem írná s a biztosítékot le nem U nné banatp^^
elveszíti s kárára és veszélyére az a akas vagy ?’ másnak adatik
ajánlata vonatkozott, a Tanács áltál akar szabadkézből összegben
hórhe A7 esetleges bérkülönbözetet az egész bérleti idő gy ec^zetni 
anélkül hogy abba a bánatpénz beszámíttatnék, a varosnak megfiz

tartozik - • • mint

Kspbető minden gyégysiertárbsn és drougeriábsn 
Fér kiír; TMh Béta utód» Kuhek gvógvs.erést- 
vél (Tisupilou) é* Jómm és Jona drougená|ái,»n.

“"'“'5. Úgy a helyiségek fekvését, területét feltüntető zárlatrajzok mim
a bérleti feltételek a hivatalos ó'ák alatt Dr Vargha Eleme
noknál megtekinthetők. , , . a 1 Arakor a város-

6. Az ajánlatok 1912. évi május hó 4-én d. e. /«II órakor 
házának nagy tanácstermében bontatnak fel. . ,.:,0nházának nagy tanácstermében bontatnak fel. beérkezett

7. A városi Tanács fentartja maganak a jogot, 8- j
ajánlatok közül szabadon választhasson.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1912. évi P 
13 án tartott üléséből. - 'A városi Tanács.

1912. április
Telefoni 945.

Tiizií
cserép

és inindem
legolcsé

SZÜ|!
Bánffy-u. 6.

A kontin 
Radióao tivitás s
bajoknál, ahol a 
alkalmazásba.

Fürdőméi
Meleg jói 

berendezések, iz: 
fürdők. Modern 
tórium, s/.órakoj 
elő- és utóidény] 
pénztár, a kerül 
Posta, távírda, 
lürdőorvosok : 1

C sízi víz j
pest. Kapható mi

Telefon 63Z

Feli
lék Érái

A
halos am
Bio

Ered
Szolid öles
Külö:

'1. I
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1912. április 21 DEBRECZENl
Telelőn 945Telelőn 945i

Tűzifa, szén, mész
cserép, cement, tégla

legolcsóbb bes érzést forrása

Banffy-u, 6. „Hungáriáiméból mellett.

A kontinens legerősebb Jód-Brómos forrása, nngy 
Radlóaotivitással. Meglepő gyógyercdmények mindazon 
bajoknál, ahol a jód és bróm mint specifikus gyógyszer jő 
alkalmazásba. 150 hold prima gyeplegelő, bővizű kutakkal ellátva, 

kiadó.
A legelő Szatmár határában, a várostól 10 kilométer­

nyire fekszik sík talajon, országút és vasúti állomás mellett.

Hbnschlosz Testvérek
Telefon irodai 16. sz., gazdasági 155. sz.

Fürdőmegnyitás «safus hó 1 én.
Meleg jódos fürdők, hldegvizkurák, hydropathial 

berendezések, izzasztó, soványitó, hizlaló kúrák, szénsavas 
fürdők. Modern újítások. Kényelmes olcsó lakások, szana­
tórium, szórakozások. Állam hivatalnokok, katonatisztek az 
elő- és utóidényben 50 százalék engedmény. Máv. külón bet 
pénztár, a kerületi betegségéiyző pénztárak szanatóriuma. 
Posta, távirda, telefon, vasútállomás helyben. Hivatalos 
lUrdőorvosok : Dr. Kallós Jenő, Dr. Pazár László.
/I • _ a háznál történő ivókúrához rendelhető a
OS1Z1V1Z« forrásnál és Édeskutv L. főlerakatában Buda- 
],est. Kapható minden gyógytár- és asványvizkereskedéshen.

Telefon E3Z. szTelefon B3Z. sz

K3iíÍnü híllUnbhflUil/l rís,n<^pn szakában üzem Mß{|rßndßlßS 1 BlMälvy AlbOFi
KVflVlÜÓ'IIUIIiUnUdlljfa Den. Gőzüzemű berendezés. Min- tulajdouoghoz cimzendők: Berend, poa'a 
der-.féle vasbeton és betömnünk hoz kiválóan alkalmas éa taviró íiiomáa Szatmár-Udvari. Vagy:
Szamos-íolyam kavics. Vasú i állomás Szatmár-Udvari. ax__ Siatmár-lleniltl
Rendeiménye< bármikor és bármily mean iségben a Beer Samuéi, ozaimar m

legrövidebb idő alatt elintéztetnek. Bányai-ut 17. szám. Telefon-izím 264.
divatháza

Gostüm-osztáiy Használj on
Pongyola-osztály Dr. Berovszky-léle

most ni ár kellemes szagu

B0R0LINTFM-lsztili
ü Érát Műk és Ballal* K18-1. Ára 80 fillér, próliaüveg 50 fillér.

Mosakodásra, szépítő és a legjobb fertőtlenítőAlj-osztály
Borolin- szappant.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

Borolin-cukorkát.
Divatok angol alj szürke és drapp K lQ-tOI
Blous-oszfály

Selyem, Etamin, Tail! és Poszté felölte Ara 20 és 40 fillér.
Debreczenben kapható: Batáry Imre, Harsányt Lajos, Kobak 

Sándor, Mthalovlts Jenó és Steiner Manó gyógyszertárában, Hős- 
ponti drogériában, Balogh M. J„ Deutsch Lajos, Mayer Jenő és Béla
kereskedőknél és Nagy András keztyü- és sérvkötő-gyárában.

Eredeti Modellek
Szolid olcsö ár ah. Előzékeny kiszolgáló!
Külön mérték-osztály.

. *

MH

7v:-, V

1 i9 8« 1. se- 9
fl „Ätiil-Lakk“ nál jobb máz nincsen
E Asszony mondja: ez a kincsem! 
u A pad'ó úgy fénylik tőle 
jj Nem is kell sok máz belőle; nj Kevés munka, semmi kín, 
fi Barna, vagy porszürke szin,

Figyelmed csak arra legyen, i Hogy az mindig „Keii-Lalits“ legyen!^ Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
fe Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „lohér Keil-Lakk“ ot veszünk
S vele mindent jól befestünk.
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Kertibutort fessünk zöldre,

: Gyermekeknek örömére.
S „Éeil Lakkéból van minden szin,

Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval : ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Solt Lakk“ 1

Mindenkor kapható :
1 KOHTSEK GÉZA cngnél, Debneczen.
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a legjobbpadlófesték 1 zománclakkfesték
bútornak,ajtónak stbházi használatra
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Slmonlly utca 13 szám ala t épülő
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
három üzlethelyiség elegáns portell-1 
ellátva raktárnak használható aszta tj- 
sott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossá1, Egyház­
tér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

Az alkohol elleni küzdelemben
AZ

alkoholmentes pezsgő limonádék,
melyek a

Marsner-féle pezsgő-
limonádé-cukorkákból

tészUmek, a leghutükonyabb sz. r.
Csak akkor valódi, ha ezen védjeggyel min
den rac-kó, valamint minden e^yes pmylida 

el van latra.

Évenkmti 'ogya ztá- tö-ib mint 6 I mill ó d ia*> 
Egyedüli kén,ílfl :

Blsé eseheraz gi orient! h cakó árak és c oko- 
ládégfárak rtszvenyiáraasag Kg . Webbrrga

azelőtt Marsner A.
Képvise i: Schllfmann J. Henrik, Budapest, 

VH!., Józsel-körút 63. szám.

Piacz-u. 26. sz.
előtti 8 és fél méteres

Barakk
épület, portáléval együtt

eladó.
Értekezhetni ugyanott

keztyüs üzletében.

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. április 21.

Csak a szép munka
révén lett országhirüvé a

Alapítva 1880.

€3C?aK y
1. T. Széchenyi-u. 42.

fjUBT Telefon 323.

Kssmmmmsmmm

Németalföld-Amerikai Gőzhajőzási Részvénytársaság Ma­
gyarországon bejegyzett czég.

Hetenkénti hajói íratok

Rotterdam-McsWf ork-
K a íi a d a uitn.

Iroda: Budapesten, VII., Nefelejts-utcza 47.

Egy

TARTÓS! ELEGÁNS!
Használatban a LEGOLCSÓBB T

Vásárlásnál ügyeljen a törvényesen védett névre és etikettre; 
minden más csomagolást utasítson vissz» I

8. Raktár: Blumberger Gyula Hatvan-u. 13. se. Ganofszky Lajos C-apó-utcza 18, 8
Vsmmmee**mnEg*B:'''iéa*m™*enHmme nmnammmmmmmmmi/

Slmonlly 
nteza 55.

FSuhrSfestő. Széchényl- 
ntesa 6.

C^> Wacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbizísok a föüzletbe : 
8imonfly-u. 66. az. intézendök.

Á
gytoll-
tisztitó.

Varga- 
ntnza 35. Vegyi-tisztító. Verbőezy- 

ntoza 14.

Hirdetmény. fit
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. 

Osztálysorsjáték (US. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a föárusitóknak árusítás végett kiadattak.
Az I. osztály húzása 1912 májas 22 és 24 én tartsuk meg — a húzások a Magyar királyi állami el enőrző hatóság, és királyi 

közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál
kaphatók

Budapest, 1912. évi április hó 21 én. Megy Ktr. Szab. Oszlá'ysorslátéh Igazgatósága.
________________________________________________________________r HmmsaajF^- aama«jr.
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